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  2: ةصفح  عمومي دوازدهم تجربي، هنر و منحصراً زبان  97 دي 21آزمون  -)4( ةپروژ     

    
 
 

 )الهام محمدي(    - 1
قاچ، قسمت برآمدة جلوي زين؛ كوهة : قاش/ بيان كردن، شرح دادن، بازگويي : تعبير
  خشمگين، غضبناك: شرزه/ محفل، ضيافت : بزم/ زين 

 )نامه واژه، لغت، 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(     - 2
/ آونگ، آويخته، آويزان: آوند: »2«گزينة / ه خاطرآوردنيادآوري، ب: تداعي: »1«گزينة 
  بازگشت به سوي خدا، توبه، پشيماني: انابت: »4«گزينة 

 )تركيبي، لغت، 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )ستوده حنيف افخمي(     - 3
به » ار قوياراده، قصد و پشتك«به معني » همت» «1«ال و گزينة ؤدر بيت صورت س

  . كار رفته است
دعا از  و توجه قلب با تمام نيروي روحي به خداوند«به معناي » همت« ها در ساير گزينه

  . به كار رفته است» صميم قلب
 )28ة ، صفحلغت، 3فارسي (

----------------------------------------------  
 )عبدالحميد رزاقي(     - 4

  ) جنس، كالا: متاع(مطاع و فرمانروا : املاي صحيح كلمه عبارت است از
 )13ة ، صفحاملا، 3فارسي (

----------------------------------------------  
 )حسن وسكري ـ ساري(     - 5

  .است» ظن«املاي صحيح كلمه 
 )46ة ، صفحاملا، 3فارسي (

----------------------------------------------  
 )الهام محمدي(     - 6

  .»تأمل، قضا، صلاح گزاري، بي«: اند از لمات عبارتاملاي صحيح ك
 )تركيبي، املا، 3فارسي (

----------------------------------------------  
 )ستوده حنيف افخمي(     - 7

  .به قرينة معنوي حذف شده است» باش«، فعل »خموش«بعد از » 4«در گزينة 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  . آيد و حذف به حساب نمي» مردان راه«است براي  مصرع دوم كلاً بدل: »1«گزينة 
  .حذف فعل صورت نگرفته است: »2«گزينة 
  .حذف فعل صورت نگرفته است: »3«گزينة 

 )16و  15هاي  ه، صفحزبان فارسي، 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     - 8
  )مفعول( .زني مرا به شمشير مي: مزني به شمشير مي
 )اليه مضاف( .دست از فتراكت ندارم: ندارم از فتراك تدست

  )15ة صفح زبان فارسي،، 3فارسي (

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     - 9
  شممچ- 4آفتاب چشم  - 3خيالت  - 2عكس خيال  - 1: »2«هاي اضافي گزينة  تركيب

  چشمم - 6خواب چشم  - 5
  هاي ديگر تشريح گزينه

  سرِ آب - 5سرِ آتش  - 4زلف دلارام  - 3ه زلف گر - 2دلم  - 1: »1«گزينة 
خورشيد  - 5چشمة خورشيد  - 4رخت  - 3لعل تو  - 2طبعم  - 1: »3«گزينة 

  ها درخشاني
  دام بلا - 4حلقة دام  - 3موي دوست  - 2سلسلة مو  - 1: »4«گزينة 

 )36ة صفح زبان فارسي،، 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )م شميرانيمري(     -10
اليه،  اليه مضاف مضاف: آدينه شبتپش قلب / اليه اليه مضاف مضاف: خواهشصداي قدم 

صداي متلاشي شدن / اليه اليه مضاف مضاف: ميخكجريان گل / اليه اليه مضاف مضاف
: زيبايين كاغذ دپاره ش پاره/ اليه  اليه مضاف ليه، مضافا اليه مضاف مضاف: شادي ةشيش

  وابسته ةوابست  7اليه  ضافاليه م مضاف
 )67تا  65هاي  هصفح زبان فارسي،، 3فارسي (

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(     -11

  . نقش مسندي دارد» سرو«فعل اسنادي است و » شد«
  . سرو سهي بالا شد] آن شاخك[

 )55و  54هاي  هصفحزبان فارسي، ، 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )زماني بخش سعيد گنج(     -12
اسلوب معادله دارد و بين دل با فانوس، و بين راز عشق با شمع معادله برقرار : »ج«بيت 

  . شده و مصراع دوم مصداقي براي مصراع اول است
ما، اين است كه همة در طي روز علت سكوت و خاموشي : حسن تعليل: »ب«بيت 

  .شود نفسَ ما صرف آه سحري مي
  ماية سرور بودنِ غم : دارد) پارادوكس(تناقض : »د«بيت 
  .شود جناس ديده مي» دست و مست و هست«بين : »الف«بيت 

 )تركيبي، آرايه، 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -13
  . جاري - 2جان،  - 1روان : ايهام/ نقد روان ): افة تشبيهياض(تشبيه 

  هاي ديگر  تشريح گزينه
  . ايهام ندارد/ گلبن نظير اوست : تشبيه: »1«گزينة 
  . تشبيه ندارد/ ايهام تناسب دارد » مهر«: »3«گزينة 
  . تشبيه ندارد/ دوم » باز«ايهام، : »4«گزينة 

 )تركيبي، آرايه، 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )نژاد سيدجمال طباطبايي(     -14
  » دل«مجازاً » سينه«./ دور از تو باد - 2در هجران تو  - 1: ايهام دارد» دور از تو«

  هاي ديگر تشريح گزينه
در  .ولي بيت جناس تام ندارد» بستن«كنايه از » گل زدن در«كنايه دارد : »1«گزينة 

  .جناس ناهمسان وجود دارد» گلُ و گل«ه گل و بين ت ناس» گلُ«مصراع دوم 
هر كس در انتظام دنيا شتاب دارد مانند مرغي است كه به «: تشبيه دارد: »2«گزينة 

  ولي بيت اسلوب معادله ندارد، مصراع دوم جملة ».بند خود را سخت سازد ،دليل تپيدن
  . وابسته است و دو جملة مستقل ساده نيست

يت حسن تعليل دارد؛ چون علتّ سرخي صبح غير واقعي بيان شده است ب: »4«گزينة 
 )تركيبي، آرايه، 3فارسي (  .ندارد تضاداما بيت 

 3فارسي  
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 )محسن اصغري(     -15

  هاي ديگر تشريح گزينه
الدين  شهاب: العشق حقيقةفي : »2«گزينة / احمد عربلو: قصة شيرين فرهاد: »1«گزينة 

. م(محمدرضا شفيعي كدكني : ارانمثل درخت در شب ب: »4«گزينة / سهروردي
  )سرشك

 )تركيبي، تاريخ ادبيات، 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )شميراني مريم(     -16

اشاره » خبري عاشق خود شدن و بي از خود بي«به » 3«مفهوم صورت سؤال و گزينة 
  . دارند

 )51ة ، صفحمفهوم، 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )شيراز -عليرضا جعفري(     -17

، غم )يعني اگر سخن نگويم(ترشح نكند ) مثل ظرف(از انديشه ) مثل آب(اگر سخن 
مفهوم اين بيت دقيقاً با مفهوم بيت صورت سؤال يكسان . آورد دود از دل من برمي

  . است
 )35ة ، صفحمفهوم، 3فارسي (

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(     -18

عقل كه گويند  عقل از عنايت خدا فهم دارد اما باقي ابيات ميكه گويد  اين بيت مي
  . امكان درك خدا را ندارد و از اين جهت با بيت صورت سؤال قرابت دارند

 )10ة ، صفحمفهوم، 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     -19

تغيير » 2«در صورت سؤال اميد به پيشرفت و بهتر شدن وجود دارد اما پيام گزينة 
هاي ديگر نيز همچون شعر صورت  در گزينه. شود شرايط از مناسب به نامناسب ديده مي

  . بهتر شدن، پيام اصلي بيت است اميد به سؤال
 )20ة ، صفحمفهوم، 3فارسي (

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(     -20

كل شيء : ، مفهوم مشترك دو بيت اشاره به اين سخن مشهور است»2«در گزينة 
  ...يرجع الي اصله 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .وجود تو مهم است نه گذر عمر من: بيت اول: »1«گزينة 
   .بر افلاك باشداز آن جسم پاك دور نيست كه جسمش بر خاك و روحش : بيت دوم 

  . هر كسي قابليت شنيدن اسرار مرا ندارد: بيت اول: »3«گزينة 
  . بدون سخن، از اسرار من آگاه هستي: بيت دوم

  .خبرند خامان از حال عارفان واصل بي: بيت اول: »4«گزينة 
تجربه با آرزويي با گويند، اين انسانِ شنوم كه مي افسوس و دريغ ديگران را مي: بيت دوم

  .م نابود شدخا
 )47و  46هاي  ه، صفحمفهوم، 3فارسي (

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -21

، به پايداري عشق و محبت معشوق اشاره دارند اما »4و  2، 1«هاي  مفهوم ابيات گزينه
گويد كه ممكن است روزي، مهر و محبت معشوق از دلِ اندوهگين  مي» 3«بيت گزينة 

  .عاشق بيرون رود
 )57ة صفح مشابه ،ممفهو، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )تبريز -مهدي آسمي(     -22

  . فشاني عاشق در برابر معشوق اشاره دارند به مفهوم جان» 4و  3، 1«هاي  گزينه
 )20ة ، صفحمفهوم، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )ستوده حنيف افخمي(     -23

يار اين قدر زيبا است كه زيبايي ديگر خوبان باعث كه گويد  ت صورت سؤال ميبي
هم » 3«شود يعني او از همة خوبان بهتر است و اين معني در گزينة  خجالتشان مي

  . كشد ميسرو از قامت يار خجالت كه گويد  شود وقتي مي ديده مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  . كند ايجاد ميزيبايي خوبان شوري خاص : »1«گزينة 
  .در بند لباس نباش: »2«گزينة 
  . هرجا خوبي است، از يار است: »4«گزينة 

 )20ة ، صفحمفهوم، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري(     -24

پردازد و  گنجد، مي چه در محدودة عقل مي در عبارت صورت سؤال به ملامت عقل و آن
» 1«اند، اما بيت گزينة  نيز به تقبيح عقل پرداخته» 4و  3، 2«هاي  گزينه ابيات
  ».تا تو را ديدم، عقل و هوش خود را از دست دادم«: گويد مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  . گردد چه هست بر من سخت مي هاي عقل، هر آن با راهنمايي: »2«گزينة 
  . است هاي عقلي مرا پريشان كرده استدلال: »3«  گزينة

تر  شود و ويران پردازم، باز هم بدتر مي چه كه به ترميم عقل، مي هر آن: »4«گزينة 
  . گردد مي

 )73ة صفح مفهوم،، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     -25

ينة دست از تعلقّات كشيدن براي رسيدن به آستان يار، پيام مشترك صورت سؤال و گز
  . است» 2«

 )56ة ، صفحمفهوم، 3فارسي (

www.konkur.in

forum.konkur.in



 
  4: ةصفح  عمومي دوازدهم تجربي، هنر و منحصراً زبان  97 دي 21آزمون  -)4( ةپروژ     

    
  

 

 )منصورخاكي فاطمه(      -26
: »يعلمَون«/ كساني كه : »الذّينَ«/ اند  برابرند، مساوي: »يستوي«/ آيا : »هل«

  )ترجمه(  دانند نمي: »لا يعلمَونَ«/ دانند  مي
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل تاجيك(   -27
/ ما  خودروي: »سيارتنُا«/ شد : »صارت«/ سفرمان : »سفرَنِا«/ به هنگام : »خلالَ«
) / فعل ماضي(تماس گرفتم : »اتَّصلت«/ سپس : »ثم«/ خراب : »معطَّلةًَ«
از ) در اينجا(: »منها«) / فعل ماضي(خواستم : »طَلبَت« /پليس  ادارة با: »بالشُّرطةَِ«
  )ترجمه(  كمك: »ةَدالمساع«/  ها آن

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل تاجيك(        -28

د كردن تشويق مي: »يشَجعونَ …كان «/ در مسابقة اخير : »الأخيرة المباراةفي «
/ بسيار : »كثيراً«/ تماشاگران، تماشاچيان : »المتَفرَِّجونَ«) / ماضي استمراري(
 )ترجمه(  )حال(با خوشحالي : »فرَحينَ«/ شان  برنده تيم : »زم الفائهفريقَ«

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(    -29

»4و  1هاي  رد گزينه(هيچ جواني ) نفي جنس ي»لا«اسلوب : (»لا شاب /(
»عرفترجمه صورت منفي  ي نفي جنس، به »لا«جا با توجه به وجود  در اين: (»ي

/ طور كه آن: »كَما«/ ارزش وقت: »الوقت قيمةَ«/ شناسد  فهمد، نمي نمي) .شود مي
اين، : »هذا سرٌّ«/ ها، بزرگان بزرگ: »الكبار«/ فهمند آن را مي )در اينجا( :»يعرفها«

في «/ شود درك نمي) فعل مجهول: (»لا يدرك«)/ 2رد گزينة (رازي است 
  در جواني: »الشبّابِ

  مهم درسينكات 
چنين ممكن است جمع  كار رود؛ هم به» جواني«تواند به معناي  مي» شباب«) 1

  .بدهد» جوانان«باشد و معناي » شاب«مكسر 
صورت  ندارد، معمولاً نقش خبر دارد و بايد به» ال«وقتي اسم بعد از اسم اشاره، ) 2

  )ترجمه(  »…اين، رازي است: …هذا سرٌّ«: خبر ترجمه شود
 ----------------------------------------------  

 )ابوالفضل تاجيك(        -30
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .)است» عين«جمع » أعين«(ديدگانشان  ←شان  ديده: »1«گزينة 
 )چرا: »لم«(كني  چرا گريه مي ←كني  گريه مي: »2«گزينة 
 )ترجمه(  )با شما: »معكُم«(با شما  ←با هم : »4«گزينة 

----------------------------------------------  
 )دهگلان - خالد مشيرپناهي(    -31

نقش حال را دارد، در حالي كه به صورت صفت » مكسرة«كلمة » 3« در گزينة
د هاي خو وقتي كه مردم بت«: بارت چنين استصحيح ع ةترجم. ترجمه شده است
  ».دهاي شكستة خود را ديدن بت«كه  نه اين» …را شكسته ديدند

  )ترجمه(   
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(    -32
آشكار «صورت  فعل مجهول از صيغة سوم شخص مفرد است، پس بايد به» يبين«

  )ترجمه(  .ترجمه گردد» شود
----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(    -33
به اين نكته اشاره  همگي »4و  3، 1«هاي  در صورت سؤال و گزينهآية شريفه 

شود، ولي گزينة  دارند كه پاداش نيكوكاران نزد خداوند محفوظ است و تباه نمي
مفهومي متفاوت با بقيه دارد و ناشكري بندگان در برابر فضل خداوند را بيان » 2«

  )مفهوم(  .كند مي
  

 )فاطمه منصورخاكي(    -34
حديث اشاره به ارزش قناعت كردن دارد، اما بيت مقابل آن تحمل  در اين گزينه،

  .كردن سختي به دليل ناچاري را مدنظر دارد
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .هر دو آيه اشاره به قدرت و احاطة خداوند بر همه چيز دارند: »1«گزينة 
موجودي  در برابر غرايز يناتوانسورة نساء انسان به دليل  28در آية : »3«گزينة 

 .بيان شده است نيز ضعيف خوانده شده است و اين موضوع در عبارت مقابل آيه
هم حديث و هم بيت به كار رفته در اين گزينه، به اين نكته اشاره : »4«گزينة 

  .دارند كه لطف و خشنودي خداوند در گروِ رحم و بخشش كردن بر مردمان است
  )مفهوم(  

----------------------------------------------  
 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(   -35

كه براي كسب خشنودي  استهايي  مراسم شعائر«: آمده است كه» 4«ر گزينة د
  .كه چنين چيزي براساس واقعيت درست است» !دوش معبود برگزار مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
ست و عضوي از اعضاي بدن انسان است و به قلب دوم مشهور ا لرجِ«: »1«گزينة 

شود،  نمي» رجِال«، »پا: رجِل«در اينجا جمع كلمه » !باشد مي» رِجال«جمع آن 
  .است» مرد: رجل«جمع كلمه » مردان: رِجال«. مي باشد» أرجل«بلكه جمع آن 

، چنين »!است» قمم«است و جمع آن  ها ترين نقطة كوه قلهّ پايين«: »2«گزينة 
  .ترين نقطه آن كوه است نه پايين ةين نقطچيزي نادرست است؛ چرا كه قلهّ بالاتر

مي باشد كه كار آن ارتباط ميان دو  فعلبال ةمشبهيكي از حروف  إنّ«: »3«گزينة 
ارتباط )  با فتح همزه(» أنّ«كه چنين چيزي نادرست است؛ چرا كه » !جمله است

 .كند بعد از خود را تأكيد مي ةجمل» إنّ«كند و  ميان دو جمله را برقرار مي
  )مفهوم(  
----------------------------------------------  

 )مريوان –هيرش صمدي (   -36
، زيرا اشتياق با ناگزير استنادرست » 4«، تنها گزينة وگوها گفت ترجمةبا توجه به 

  .بودن در تضاد است
  هاي ديگر تشريح گزينه

! / كنند؟ يحج گريه م مراسمرفتن به  حالپدرم چرا حجاج در : پسر: »1«گزينة 
  .پسرم، اين اشك شادي است: پدر

بله بر هر : پدر/  واجب است؟ يمسلمانانر آيا فريضة حج بر ه: پسر: »2«گزينة 
  .ندارد را اش كه توانايي كسيجز كه آن را ادا كند، مسلماني واجب است 

و از خدا  ،بله: پسر/ ؟ براي رفتن به فريضة حج مشتاقيآيا تو : پدر: »3«گزينة 
  .واهم مرا به اين آرزو برساندخ مي

چون حج بر من واجب است و من : پسر/ ؟ دليل اشتياقت چيست: پدر: »4«گزينة 
  )مفهوم(  .توانم از آن فرار كنم نمي

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -37

  )نادرست( !شود براي بيماران نوشته مي ه در نسخهچيزي است ك: مرض
  هاي ديگر شريح گزينهت

                !است از خاك آميخته با آباي  تكه: تكه گل :»1«گزينة 
  !  رود كند هنگامي كه  اندوه مي حساس ميانسان آن را ا: شادماني :»3«گزينة 
  !كشد ي خوراكش ميكه جانوري آن را برااي  موجود زنده: شكار: »4«گزينة 

 )مفهوم(  

  3، زبان قرآن عربي
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 )بوشهر -االله مقصودي تنعم(   -38
آن را از دست خواهيم  از روزها آب درياها كم است و ما روزي: »1« ةگزين ةترجم
  .داد

اي نشده است و فقط گفته شده كه آب  آب درياها اشاره در اين متن به كمبود 
  )مطلب درك(  !كره زمين كم است رويآشاميدني موجود 

----------------------------------------------  
 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(   -39

  )مطلب درك(    .مترادف است» التصفية«سازي و با  يعني پاك »التنقية«
----------------------------------------------  

 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(    -40
مشكلاتي است كه ترين  بزرگاميدني يكي از آش هاي آب در مشكل كمبود: ترجمه

  )مطلب درك(  .رو هستيم هآن روباكنون با  هم
----------------------------------------------  

 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(   -41
  ؟كنند را حمل ميهايي  ها و رودها چه ميكروب هاي موجود در چاه آب: ترجمه

  ! ها و رودها نشده است هاي موجود در آب چاه اي به نوع ميكروب در اين متن اشاره
  )طلبم درك(  

----------------------------------------------  
 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(   -42

ها براي  آب درياها باعث ايجاد بسياري از بيماري ةتوجه كشورها به تصفي: ترجمه
  )مطلب درك(    .شود انسان مي

----------------------------------------------  
 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(   -43

  .اسم فاعل است، نه اسم مفعول» المناسبةِ«
  )تحليل صرفي و محل اعرابي(                                          

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل تاجيك(     -44

 كننده چراغي هدايتبه  را» حسين« ،»نَّأك«در اين عبارت با استفاده از كاربرد 
 )جملاتانواع (  .كرده استتشبيه 

 )فاطمه منصورخاكي(     -45
چنين بعد از  دهد، هم است و دو جمله را به هم پيوند مي» كه«به معناي » أنَّ«
همراه » يا«تواند با  نمي» لَعلَّ«گيرد، اما  قرار مي» اي كاش«به معني » ليت«، »يا«

لاش كردن است و موفقيت در ت كهچندبار در امتحانم مردود شدم و دانستم (شود 
  )جملاتانواع (  .!)زمان به عقب برگردداي كاش : با خودم گفتم

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -46

خواهد كه آرزوي امري غيرممكن را نشان دهد؛  اي را مي صورت سؤال، گزينه
»هةاز حروف » ليتغيرممكن و دور و دراز دلالت بالفعل معمولاً بر آرزوهاي  مشب

كاش انسان مثل رياضيات بود، برخي : از ذهنم گذشت: »4«ترجمة گزينة . (دارد
  )انواع جملات(  !)كرد ها او را تفسير مي نظريه

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -47

  !كند پي از دهانش به هوا رها ميدر يهاي آب را پ ماهي تيرانداز قطره: حال است» متتَاليةً«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  !ها هستند هاي زينتي شيفتة برخي از آن مندان به ماهي علاقه: »1«گزينة 
    !ها سخت نيست مندان آن ها بر علاقه آيا غذا دادن به  برخي از ماهي: »2«گزينة 

كه نوعي (د، چون حال حال نيستن» بةًصعجبينَ و مع«، »2و  1«هاي  در گزينه
قابل حذف است، اما اين دو كلمه از اركان اصلي جمله و غير قابل .) قيد است

          .اند حذف
آب سقوط سطح اي را كه روي  اين ماهي حشرة زنده) صفت: حيةً: (»4«گزينة 

  )حال( !خورد كند، مي
----------------------------------------------  

 )ورخاكيفاطمه منص(     -48
به من خداوندا راهي را به سوي محبتت (مفعول است » سبيلاً«در اين گزينه، 

  !).نشان بده
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .استحال » بشيراً«: »1«گزينة 
  .حال است» مبتسَمتَينِ«: »2«گزينة 
  )حال(  .حال است» و هم مسرعونَ«: »3«گزينة 

----------------------------------------------  
 )فاطمه منصورخاكي(     -49

ها  است، اما در ساير گزينه) صورت يك اسم به(حال مفرد » مسروراً«در اين گزينه، 
و هم يركَعونَ، و «: اند از ه صورت جمله به كار رفته است كه به ترتيب عبارتبحال 

  )حال(  .»خاشعةٌنَحنُ مشاغبونَ، و هي 
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -50
  هاي ديگر تشريح گزينه

از نوع نافيه » لا«است و ) كه نگويند(» أن لا يقولوا«در واقع » ألاّ يقولوا«: »1«گزينة 
  . معناي نهي ندارد» ألاّ يقولوا«توان فهميد كه فعل  است؛ با دقت در معني هم مي

در آن، از نوع نافيه است؛ » لا«ضارع منفي است و فعل م» لا اُشاهد«: »3«گزينة 
  . شود نفي جنس تنها بر سرِ اسم وارد مي» لا«دقت كنيد كه 

با (» لا تَعلمينَ«از نوع نهي و ) با حذف نون از آخر فعل(» لا تكشفي«: »4«گزينة 
)انواع جملات(  . از نوع نفي است) وجود نون در آخر فعل

 :مطلب دركمتنترجمة
و ما . شك آب عنصري ضروري در زندگي انسان و حيوانات و گياهان است بي«

پس آب نعمتي ضروري است . تر از سه روز بدون آب زندگي كنيم توانيم بيش نمي
انسان از . اش به خوبي رفتار كنيم كارگيري كه ما بايد از آن محافظت كنيم و در به

قطعاً منابع آب . كند آب براي نوشيدن و پاكيزگي و صنعت و كشاورزي استفاده مي
، در ها از آنبعضي ، و وجود دارند ها ها و اقيانوس، در درياها آنبرخي از بسيارند؛ 

هاي موجود بر روي زمين  تر آب ، ولي بيشها به شكل برف ه ها و بر روي كو چاه
ها براي انسان را  بسياري از بيماري ايجادهايي را كه امكان  اند، و ميكروب آلوده
  .كنند حمل مي ،دارند

آشاميدني و تميز كردن آن از هاي  ها به پاك كردن آب و براي همين دولت
و در . ورزند براي كشتنشان اهتمام مي» كلر«ها با اضافه كردن مادة  ميكروب

ها براي  ها و چاه  هاي باران هاي اخير، و پس از افزايش تعداد ساكنان زمين، آب سال
؛ پس انسان به ايجاد وسايل مناسب براي استفاده از نبوده استنيازهاي انسان كافي 

ها براي آشاميدن و كاربرد خانگي از راه از بين بردن  اي درياها و اقيانوسه آب
 )فاطمه منصورخاكي:ترجمه( »!هاي در آن روي آورده استنمك
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 )پور امين اسديان(      -51
از قول زليخا، » و لقد راودته عن نفسه فاستعصم«توجه به مفهوم عبارت قرآني  با

هاي شيطاني همواره براي انسان وجود دارد، اما به اين دليل كه حضرت  وسوسه
ها نفوذناپذير بود و در  رسيده بود، در برابر اين وسوسه» مخلصين«به مقام ) ع(يوسف

ورزيد كه اين مطلب با اين بيت حافظ هاي شيطاني زليخا، عصمت   مقابل وسوسه
ارتباط مفهومي » كه عنقا را بلند است آشيانه/ برو اين دام بر مرغي دگر نه«شيرازي 

يعني شيطان توانايي فريب مؤمنان با اخلاص را ندارد و دستش از رسيدن به . دارد
  . هايي كوتاه است دامان چنين انسان

 )50و  49هاي  ه، صفح4درس ، 3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )احسان هنديسيد(     -52
و كساني كه آيات ما را تكذيب كردند، به «: افسورة اعر 183و  182آيات  ةترجم

دهم  ها مهلت مي دانند و به آن تدريج گرفتار عذابشان خواهيم كرد، از آن راه كه نمي
  .بيانگر سنت استدراج است» .همانا تدبير من استوار است

 ) 76و  70هاي  صفحه، 6درس  ،3دين و زندگي(
 ----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(     -53
و نيز به خاطر [به خاطر كردار پيشين شماست ] عقوبت[اين «: با توجه به ترجمة آيه

عقوبت، نتيجة اعمال و كردار » .كند خداوند هرگز به بندگان ستم نمي] آن است كه
پذيري  مسئوليت. (انسان در دنياست و هر كس بايد مسئوليت اعمال خود را بپذيرد

  .)  هاي اختيار در انسان است از نشانه
  هاي ديگر تشريح گزينه

  . در اين آيه مطرح نشده است) ماتأخر(اعمال پس از مرگ : »1«گزينة 
  . ها اعمال است، نه پاداش آن) عذاب(اين آيه در مورد عقوبت : »2«گزينة 
شود، نه  در آخرت، انسان فقط وزر و وبال اعمال خود را متحمل مي: »3«گزينة 

 )57و  56هاي  صفحه، 5درس  ،3دين و زندگي(  . ال ديگران رااعم
----------------------------------------------  

 )محمدرضا فرهنگيان(     -54
بيانگر اين است كه خداوند، رهنمودها و دلايل روشن خود » ...قد جاءكم بصائر « آية

فكر و تصميم با اين فرستد و اين انسان است كه براساس ت ها مي را براي ما انسان
ها بگيرد  تواند تصميم به مخالفت و ناديده گرفتن آن او هم مي. رهنمودها مواجه شود

تواند با نظر و تصميم درست، به انتخاب صحيح دست زند و به نفع خويش  و هم مي
هاي اختيار انسان  گيري از نشانه آيه بيانگر داشتن قدرت تفكر و تصميم. گام بردارد

 )57و  56هاي  صفحه، 5درس  ،3ين و زندگيد(   . است
----------------------------------------------  

 )شبستري سيد  عباس(     -55
سخن از امداد عام الهي است و ترجمة آية شريفة » ...كلاًّ نمد هؤلاء «در آية شريفة 

امداد  نيز در مورد همين سنت» ...كساني كه زندگي دنيا و تجملات آن را بخواهند «
 )74و  69هاي  صفحه، 6، درس3دين و زندگي(     . است

----------------------------------------------  
 )وحيده كاغذي(     -56

كردند، همانا  اگر مردم شهرها ايمان آورده و تقوا پيشه مي«: فرمايد خداوند مي
ان را به گشوديم، ولي تكذيب كردند، پس آن برايشان بركاتي از آسمان و زمين مي

  )70صفحة ، 6، درس3دين و زندگي(      ».شدند گرفتار ساختيم كيفر آن چه مرتكب مي
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(     -57
انسان، همواره بر سر دو راهي بندگي خداوند و بندگي هواي نفس و شيطان قرار 

خداوند با لحن استفهام، عهد . ين دو راه استدارد و زندگي، صحنة انتخاب يكي از ا
و در » الم اعهد اليكم يا بني آدم« : فرمايد شود و مي خود را به انسان غافل يادآور مي

علت و سبب نادرستي بندگي شيطان را با معرفي دشمن آشكار بودن او، بيان   ادامه،
  .»و مبينٌاَن لا تَعبدوا الشَّيطانَ انَّه لكَُم عد«: كند مي

 )43صفحة ، 4درس  ،3دين و زندگي(

 )كبير مرتضي محسني(     -58
، بيانگر توحيد در »انَّ االله ربي و ربكم فاعبدوه هذا صراطٌ مستقيم«آية شريفة  

فان اصابه خيرُ اطمأن ... «ربوبيت و نتيجة آن يعني توحيد عملي است و با توجه به 
: ذلك هو الخسران المبين ةانقلب علي وجهه خسر الدنيا و الآخر ةفتنبه و ان اصابته 

گيرد و اگر بلايي به او رسد، از خدا  دلش به آن آرام مي پس اگر خيري به او رسد، 
بيند، اين همان زيان آشكار  ، زيان مي]هر دو[شود او در دنيا و آخرت  گردان مي روي
 )34و  31هاي  صفحه، 3درس  ،3دين و زندگي(  ».است

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(     -59

ها در عين قبول داشتن  پرستي و شرك جديد آن است كه برخي از انسان ريشة بت
كنند و برعكس  خداوند، دين و دستورات دين را در متن زندگي خود وارد نمي

  .دهند را اصل قرار مي تمايلات دنيوي و نفساني خود
 )37صفحة ، 3درس  ،3دين و زندگي(

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف (     -60

اين است كه خداوند غني است و تمام مخلوقات » اللهّ الصمد«در آية » صمد«معناي 
. اند در همة امورشان به او محتاج همه از خود رو به سوي او دارند وجهت رفع ني
خداوند از هرجهت كامل و ) 1: كه اند از اين هاي برآمده از اين آيه عبارت بنابراين پيام

تنها خداوند است كه سزاوار قصد كردن و برطرف كردن نياز ) 2. نياز است بي
  .توجه تمام موجودات خواسته يا ناخواسته به سوي خداست) 3. مخلوقات است

 ) 19صفحة ، 2، درس 3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف (     -61
قل «باشد  بيانگر توحيد در خالقيت بوده كه علت توحيد در مالكيت مي» تنها مبدأ«

. باشد و لازمة فرض چند خالق، محدود و ناقص دانستن آنان مي» اللهّم مالك الملك
  »اللهّ خالق كلّ شيء« عني توحيد در خالقيت را قبول ندارندي

 )21تا  19هاي  صفحه، 2درس  ،3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     -62
لا يملكون لانفسهم نفعاً و لا قل أ فاتّخذتم من دونه اولياء «با توجه به آية شريفة 

اختيار سود و زيان خود را ] حتي[ايد كه  و آيا غير از او سرپرستاني گرفتهبگ...: اًضر
،  كساني كه اختيار سود و زيان خود را ندارند شايستگي سرپرستي و ولايت »ندارند؟

ها هيچ ولي  آن: من ولي ما لهم من دونه«: كه مي فرمايد خداوند پس از اين. را ندارند
و او در فرمانروايي : و لا يشرك في حكمه احداً«: مايدفر مي» جز او ندارند] سرپرستي[

  )21و  19هاي  صفحه، 2درس  ،3دين و زندگي(            ».سازد خويش كسي را شريك نمي
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(     -63
ر مالكيت، توحيد آية مطرح شده در ارتباط با توحيد در مالكيت است و بازتاب توحيد د

هركس مالك چيزي باشد، حق تصرف و «در ولايت است كه توضيح آن در عبارت 
  .آمده است» .تغيير در آن چيز را دارد

 )22و  21هاي  صفحه، 2، درس 3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     -64
خدا را ببيند، معرفتي عميق و والاست كه در نگاه  كه انسان بتواند با هر چيزي اين

قابل دسترس است، به خصوص براي جوانان و  يآيد اما هدف نخست مشكل به نظر مي
د اگر قدم پيش بگذاريم و با عزم و تصميم قوي ننوجوانان كه پاكي و صفاي قلب دار

ا به ما حركت كنيم، به يقين خداوند نيز كمك خواهد كرد و لذت چنين معرفتي ر
والذّين جاهدوا فينا لنهدينهّم « توان در آية شريفة خواهد چشاند و اين موضوع را مي

  . جست و جو كرد» سبلنا و انّ االله لمع المحسنين
 )69و  12هاي   صفحه، 6و  1هاي  درس ،3دين و زندگي(

----------------------------------------------  
 )شبستري سيد  عباس(     -65

 في اللّه و في التفّكر ادمانة افضل العباد«: فرمايند در احاديثي مي) ص(كرم رسول ا
  »و لا تفكرّوا في ذات االله كلّ شيء في تفكّروا« و » قدرته

 ) 13و  2هاي   صفحه ،1درس  ،3دين و زندگي(

 3دين و زندگي 
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 )بقا محمد رضايي(     -66

كه  در آفرينش، يك موجود فقط در صورتي در وجود خود نيازمند به ديگري نيست
كُلَّ يومٍ هو  من في السماوات و الارَضِ سأَلهُي«بر اساس آية . اتاً موجود باشدخودش ذ
كند، او  ها و زمين است، پيوسته از او درخواست مي آسمان هر آنچه در » في شأن

اندركار بودن خداوند در امور عالم،  دست دليل، ».اندركار امري است همواره دست
 )10و  7هاي   صفحه، 1درس  ،3دين و زندگي(            .مي موجودات از اوستدرخواست دائ

----------------------------------------------  
 )شبستري عباس سيد(     -67

نگرند، در هر چيزي خدا را مشاهده  مل در جهان هستي مي دقت و تأ اآنان كه ب
اگر كسي گرفتار غفلت شد » ...رفت مع كز دلي«: بينند كنند و علم و قدرت او را مي مي

و چشم انديشه را به روي جهان بست، آيات الهي را نخواهد پذيرفت و دل به مهر او 
  »...مهر رخسار تو «: نخواهد داد

 ) 47و  46، 11هاي   صفحه،  4و  1هاي  ، درس3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )تبريز - فيروز نژادنجف(     -68
ا چون بنا به ساختمان وجود نداده است رابطة جهان با خدا مانند رابطة مسجد و بنّ

ها را بيان كرده است، در  تفاوت» 4«و » 3«، »1«هاي  توجه كنيد كه گزينه. نيست
  . كه صورت سوال، علت تفاوت را خواسته است حالي

 )10و  9هاي   صفحه، 1درس  ،3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف (     -69
كند و بر همان  هر فردي متناسب با اعتقادات خويش، مسير زندگي خود را انتخاب مي

  . كند اساس رفتار مي
  .ميزان تأثيرگذاري بستگي به درجة ايمان افراد به توحيد و يكتاپرستي دارد

  )32و  31هاي   صفحه، 3درس  ،3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(     -70
: فرمايد به مردم زمان خود و همة مردمي كه به خدا ايمان دارند، مي) ع(امام علي 

ها؛ چرا  تقواي الهي پيشه كنيد؛ هم در مورد بندگان خدا، هم در مورد شهرها و آبادي«
خدا را اطاعت كنيد . ها و چهارپايان مسئوليد ها حتي سرزمين نكه شما در برابر همة اي
  .اين سخن بيانگر بعد فردي توحيد عملي است» .و از عصيان او بپرهيزيد

 )33صفحة ، 3درس  ،3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(     -71
تواند در شرايط  بيني برسد مي و روشنزماني كه انسان حكيم به درجاتي از بصيرت 

  . شود سخت و پيچيده، حق را از باطل تشخيص دهد و گرفتار باطل نمي
 )49 ةصفح، 4درس  ،3دين و زندگي(

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف (     -72

خداي رحمان است و  عقل، سپهسالار لشكر«: فرمايد كه مي) ع(اين حديث امام علي 
گر تقويت روحية  بيان» ...اين دو   هوي راهبر لشكر شيطان و انسان كشيده شوندة ميان

پذيري دارد و در مقابل حق تسليم است به  پذيري است و كسي كه روحية حق حق
 )48صفحة  ،4درس  ،3دين و زندگي(                       .شود آساني وارد مسير بندگي مي

----------------------------------------------  
 )وحيده كاغذي(     -73

.  هاي توفيق، نصرت و هدايت الهي به دنبال تلاش و مجاهدت است يكي از جلوه
امتحان الهي براي اين است كه انسان در موقعيتي قرار گيرد و صفات دروني خود را 

خداوند سنت و . ازدبروز دهد و درستي و نادرستي آن چه را كه ادعا كرده، مشخص س
، )باطل - حق(قانون خود را بر اين قرار داده كه هركس هركدام از اين دو راه را برگزيند 

بتواند از امكاناتي كه خدا در اختيارش قرار داده استفاده كند تا در همان مسيري كه 
  . انتخاب كرده است، به پيش رود و باطن خود را آشكار كند

 )75و  74، 72هاي  فحهص، 6درس  ،3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(     -74
دچار ترديد شدن و از ميان چندين راه و چندين كار، يكي را انتخاب كردن به موضوع 

  .خجلت و آزرم  به احساس رضايت يا پشيماني مربوط است. تفكر و تصميم مربوط است
  پذيري است از موارد مسئوليت پذيرش آثار و عواقب عمل

 )56صفحة، 5درس  ،3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف (     -75
توانيم از مطلق قضا بگريزيم، اما  اطراف ما پر از قضاها و قدرهاي متفاوت است و ما نمي

  . ديگر فرار كرد قدرتوان به  از يك قضاي خاص مي
 )61و  60هاي  صفحه، 5درس  ،3دين و زندگي(

  

 
 )جواد مؤمني(     -76

آوري كه به دليل عكسي كه  بسيار نحيف را به خاطر مي دآيا آن مر« :ترجمة جمله
  »به او از پدر متوفايش نشان داده شد، زد زير گريه؟

  نكتة مهم درسي
پس بايد در جاي  ،در بخش اول جمله با انساني كه نقش فاعلي دارد سر وكار داريم

با اين فرض به راحتي دو . استفاده كنيم that“”يا جايگزين آن ”who“خالي اول از
كه غير انسان  “”pictureدر جاي خالي دوم با . كنيم را رد مي »4«و » 1«ة گزين

. استفاده كنيم that“” يا معادل جايگزين آن “which”پس بايد از  ،است مواجهيم
  )رگرام(   )»2« ةرد گزين(

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(       -77

اي به آن افسر پليسي داده شد كه به رانندة گرفتار شده در  جايزه« :ترجمة جمله
  ».ماشين در حال سوختنش كمك كرد

  سينكتة مهم در
 ةشود كه با يك جمل مشخص مي “give”با فعل  “an award” با تطبيق نهاد 

  .داراي ساخت مجهول است» 4« فقط گزينة. واجه هستيممجهول م
  )گرامر(  
----------------------------------------------  

 )منيؤجواد م(       -78
از خاطراتش از ملبورن  با توجه به اينكه او معمولاً كنم،  فكر مي«: ترجمة جمله
  »ه است؟كند، معلم انگليسي ما بارها به استراليا رفته است، نرفت صحبت مي

  نكتة مهم درسي
”s’“ تواند هم مخفف  مي”is“  باشد هم”has“ .جا در اين( وقتي اسم مفعول ”been“ (

را به شكل منفي  “has”خواهد بود و بايد  “has” مخفف “’s”داشته باشيم، پس 
 الي را بايد براي جملة اصلي بسازيم نهؤس ةـه دنبالـتوجه داشته باشيد ك. در آوريم

”I think“ )1« رد گزينة« .(   
 )گرامر(
----------------------------------------------  

 )شهاب اناري(       -79
صداي موتور گير افتاده بوديم، مجبور  و همه سر  ما كه در وسط آن« :ترجمة جمله

  ».بوديم فرياد بزنيم تا صداي يكديگر را واضح بشنويم
 احترام گذاشتن) 2  پاسخ دادن) 1
 اشاره كردن) 4  فرياد زدن) 3

  )واژگان(  
----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد شفيعي(       -80
او از ديدن ما . وقتي در اتاق نشيمن نشسته بوديم، مادرمان وارد شد« :ترجمة جمله

  ».كرد مي كه همه را با محبت بغل  خوشحال شد درحالي
 آرام كردن) 2  بغل كردن، به آغوش گرفتن) 1
 اهميت دادن) 4  دويدن) 3

 )واژگان(   
----------------------------------------------  

 )ميرحسين زاهدي(       -81
زيست  جمهور مكرراً بيان كرده كه اقتصاد استراليا وابسته به محيط رئيس« :ترجمة جمله
  ».گر آن است سالم و ياري

 با محبت) 2  ناگهان) 1
  )انواژگ( مكرراً) 4  با نارضايتي) 3

 3 انگليسي  زبان
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 )منيؤجواد م(       -82

كردن  عنوان مادري مجرد و وفادار كه هميشه وقت كافي براي صرف او به«: جمله ةترجم
  ».ها شوخي كند هايش را راضي و با آن داشت، مشتاق بود بچه

 تركيدن) 2  كردن صرف) 1
  آوري كردن جمع) 4  توليد كردن) 3

  )واژگان(  
----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(       -83
كميته پيشنهادات متعددي براي بهبود استانداردهاي آموزشي در «: ترجمة جمله

  ».ها قرار است در نشست بعدي مورد بحث قرار گيرد نآ. مدارس ارائه كرد
 پيشنهاد) 2   تلفظ) 1
  ترتيب) 4  توضيح) 3

  )واژگان(  
----------------------------------------------  

 )منيؤجواد م(       -84
آيند  ها مي كه از پي آن يشوند و نتايج رفتارهايي كه ناشايست محسوب مي«: ترجمة جمله

  ».اند شده  از پيش به ما اطلاع داده
 ملاحظه) 2  ، پيشرفتپيش) 1
 بازگشت) 4  بينش) 3

  )واژگان(   
----------------------------------------------  

 )ميرحسين زاهدي(       -85
كدامند؟ همان ) اساسي(چيزهاي واقعاً ابتدايي : پس سؤال اين است«: جمله ترجمة
  ».شود ها ساخته مي هاي سازندة اساسي كه جهان ما از آن قالب

 نامعمول) 2  متوسط) 1
 ابتدايي، اساسي) 4  گران) 3

  )واژگان(   
----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(       -86
كني، مهم است  با توجه به اينكه وقت زيادي صرف بدنسازي مي« :هترجمة جمل

  ».هستندها حاوي پروتئين و ويتامين  نآچون . مرغ بخوري گوشت و تخم
 شناسايي كردن) 2  تعريف كردن) 1
 حاوي بودن  )4  تمرين كردن) 3

  )واژگان(    
----------------------------------------------  

 )منيؤجواد م(       -87
جان كه سرگردان و كمي شوكه مانده بود، چند روز طول كشيد تا «: جمة جملهتر

  ».متوجه شود چه اتفاقي برايش افتاده بود
 درخواست كردن) 2  متوجه شدن، فهميدن) 1
 پريدن داخل) 4  خواندن ادامه دادن  به) 3

  )واژگان(    
----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(       -88
  تركيب كردن) 2  انتخاب كردن) 1
  توليد كردن) 4  بهبود بخشيدن) 3

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(       -89
 ثيرأت) 2  گونه نوع،) 1
 حس) 4  كاميابي، موفقيت) 3

  )كلوزتست(   

 )علي شكوهي(       -90
با در نظر گرفتن  رازي ،رعايت شده است» 4« ترتيب صحيح جمله فقط در گزينة

و سپس ساير اجزاي  كه ابتدا بايد از يك نهاد و فعل يابيم ، در ميمفهوم كلي جمله
  . جمله استفاده شود

  )كلوزتست(    
----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(       -91
  متنوع) 2  محبوب، مشهور) 1
  )كلوزتست(  واقعي) 4  مخصوص، ويژه) 3

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(       -92

  شامل شدن) 2  تمرين كردن) 1
 سبب شدن) 4  ادامه يافتن) 3

  )كلوزتست(    
----------------------------------------------  

 )مقدم روزبه شهلايي(       -93
ت بند پيشين اين متن به احتمال زياد در مورد يكي از قبايل دش«: ترجمة جمله

 )مطلب  درك(                                            ».كند صحبت مي) بزرگ(
----------------------------------------------  

 )مقدم روزبه شهلايي(       -94
) پوستي قبيلة سرخ(يك از موارد زير واكنشي محتمل از سوي  كدام«: ترجمة جمله

   »دهد؟ نشان مي به جنبش تمدن سفيد را 1800سوها در دهة 
  ».كردند ها احتمالاً به مهاجرين سفيدپوست حمله مي سو) قبيلة(«

 )مطلب  درك(  
----------------------------------------------  

 )مقدم روزبه شهلايي(       -95
ديگر  در متن به صورت ضمني اشاره شده است كه هفت قبيلة سو يك«: ترجمة جمله

به ) مشترك(براي يك هدف «ها  كردند چرا كه آن صدا ميرا با شكلي از كلمة داكوتا 
 )مطلب  درك(                                            ».شده بودند» ديگر ملحق يك

----------------------------------------------  
 )مقدم روزبه شهلايي(       -96

ي كنوني داكوتاي ها توان چنين استنباط كرد كه ايالت از متن مي«: ترجمة جمله
  ».كردند، گرفتند شمالي و جنوبي نامشان را از قبايلي كه آنجا زندگي مي

 )مطلب  درك(  
----------------------------------------------  

 )الهام آخوندي(       -97
 »؟نيست درست منظم كردن دربارة ورزش گزينه كدام متن مطابق«: ترجمة جمله

  ».كند بيشتر را ذهن سترس موجود درا مقدار تواند مي )ورزش(آن «
 )مطلب  درك(   

----------------------------------------------  
 )الهام آخوندي(       -98

 پاراگراف در”achieve“  واژه براي معنايي ترين كلمه از لحاظ نزديك«: جمله ةترجم
 »چيست؟ دوم

»”gain“ )مطلب  درك(   »)دست آوردن به( 
----------------------------------------------  

 )الهام آخوندي(       -99
 يك عنوان به دقيقه 150 زمان مورد در را ما يچيز چه متن مطابق«: ترجمة جمله

 »سازد؟ مي اميدوار هفتگي ورزش براي متعادل مقدار
  ».بگذرانيم ورزشي باشگاه در را جلساتي نيستيم مجبور ما«

 )مطلب  درك(  
----------------------------------------------  

 )الهام آخوندي(       -100
  »دارد؟ اشاره يچيز چه به 2 پاراگراف خط آخرين در ”them“ ضمير«: ترجمة جمله

») “advantages”،ها منفعت مزايا(«   
  )مطلب  درك(  
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  رياضي         
 

 )ياسين سپهر(   »1«گزينة  -101

3yهاي افقي و عمودي نمودار تابع  نمودار اين تابع از انتقال x  دسـت   بـه

3yاگر نمودار . آمده است x  در راسـتاي  (سـمت راسـت    را يك واحد بـه
انتقـال  ) هـا yدر راستاي محـور  (سمت بالا  دو واحد بهو سپس ) هاxمحور

31دهيم ضابطة  2y (x )   ضابطة مربوط به آيد كه همان  به دست مي
1 :پس. صورت سؤال استدر  نمودار داده شده  2 2a ,b a.b     

 )5تا  2هاي  ه، صفح3رياضي ) (تابع(  

---------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه(   »1«گزينة  -102

0 :  دانيم مي
1

x Z
f (x) [x] [ x]

x Z


     

  

0 :بنابراين
1 1

g( ) b x Z
g(f (x))

g( ) a b x Z

 
      

  

}2چون برد تابع برابر  2 :است، بنابراين {
2

1 2 1b

b

a b a




    

  

 )23و  22، 14تا  11 هاي ، صفحه3ضي ريا) (تابع(  

---------------------------------------------- 

 )ليلا مرادي(   »4«گزينة  -103

(x)(fog)با توجه به فرمول تركيب توابع  f (g(x)) يعني در تابع ،f   بـه
 :بنابراين. دهيم قرار ميرا  g(x) ضابطة ،xجاي متغير 

 23 4 3 6 5g(x) x x     

 23 3 6 9g(x) x x     

 2 2 3 2 4 4 3 3g(x) x x g( )           
 )23و  22، 14تا  11 هاي ، صفحه3رياضي ) (تابع(  

---------------------------------------------- 

 )فروشان يايمان چين(   »2«گزينة  -104

كنـيم تـا نمـودار تـابع      سـمت چـپ منتقـل مـي     ابتدا نمودار را يك واحد به
y f (x) نمـودار تـابع    انقبـاض، سپس با انجـام انتقـال و   . آيد دست مي به

1 2 12y f ( x)   آوريم دست مي را به: 

2 1

1 3 4

2

y

x

2

2

y f(x)

محوريال به نهسبت هاyقر
نه

ضر
ب با افق� انهقباض 1و
2

1/5
1

2

y

x

2

y f(

1

2x)

 

با عچمودي انهقباض

1ضر
ب
2

1/5
1

2

y

x

1

y f(

1

2x)
1

1
2

واحد  


بالا بهسچمت 1/5 1

2

y

x

y f(

1

2x)1 1
2 1 1

 
1پس دامنـة تـابع    2 12y f ( x)   ـ  1ر بـا  براب 5 1[ / , ]   رد آن 0و بـ 2[ , ] 

0ها بازة  است كه اشتراك آن 1[ ,  .شود مي [
 )23تا  15هاي  ه، صفح3رياضي ) (تابع(  

---------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي(   »4«گزينة  -105

1yتابع نمودار  f ( x)   نمودار تابع ا استفاده ازبرا y f (x) كنيم رسم مي: 
y

x
-1

1 2

f(1 x)

-2

y

x
-1

1 2

f(1 x)

-2

-

 
1fنمـودار  براي رسم  ( x)،   نمـودارf (x)    سـمت چـپ    را يـك واحـد بـه

1fنموداربريم و براي رسم  مي ( x)،   1نمودار تـابعf ( x)    را نسـبت بـه
هـاي   مطـابق شـكل نمـودار حاصـل در فاصـله     . كنـيم  ها قرينـه مـي  yمحور 
2 1[ , ]   1و 2[ ,  .اكيداً نزولي است [

 )21تا  18و  10تا  6هاي  ه، صفح3رياضي ) (تابع(  

---------------------------------------------- 

 )ياسين سپهر(   »2«گزينة  -106

2تابع با ضابطة  4 3f (x) x x  تـوان بـا    يـك نيسـت ولـي مـي     به ، يك
كافي است نمـودار  . يك تبديل كرد به يك تابعي دامنه، آن را به محدودكردن

2 .آن را رسم كنيم 4 3 0 3 11 2x x x ,x         

 4 22 2
b

x
a

     :طول رأس سهمي 

12

3

3

1

y

x
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2كنيد در بازة  طور كه مشاهده مي همان 0( , )  يك است ولـي در   به يكتابع
 .يك نيست به ها يك بازة ساير گزينه

نمودار تابع را حداكثر در يك نقطـه   ،هاxدر اين بازه هر خط موازي محور 
 .يك است به اين بازه يكپس تابع در . كند قطع مي

12

3

1
x

y

 
 )29تا  24هاي  ه، صفح3رياضي ) (تابع(  

---------------------------------------------- 

 )محمد زريون(   »3«گزينة  -107

1 :يابيم را مي 1gابتدا تابع  0 2 3 0 1 1 2 3g {( , ),( , ),( , ),( , )}      

1 :بنابراين 22 3 3 9 6f (g ( )) f ( )       
 )29تا  24و  14تا  11 هاي ، صفحه3رياضي ) (تابع(  

---------------------------------------------- 

 )منش رسول محسني(   »1«گزينة  -108

 :كنيم نمودار اين تابع را رسم مي، بارت داخل قدرمطلقعتعيين علامت 
2 3 3 3 1
2 3 3 5 3 1
x x x x

y
x x x x

     
      

  

1

2

y

x

y x 3
x <1

3 y 5x 3
x<1 

)1پس تابع در بازة  , ] صعودي است و داريم: 

5 وارون3  3 5 3 5
x

y x x y y


        

2xتابع معكوس   كه با توجه به برد تابع اوليه در اين بازه، دامنة  است. 
 )29تا  24و  10تا  6هاي  ه، صفح3رياضي ) (تابع(  

---------------------------------------------- 

 )سروش موئيني(   »1«گزينة  -109

1fتابع   دامنة of  همانDf پس تعداد اعداد صحيح در اين بازه برابر . است
 .است 3با 
 )29تا  24و  14تا  11 هاي ، صفحه3رياضي ) (تابع(  

 )آريان حيدري(   »2«گزينة  -110

5Tبا توجه به شكل، دورة تناوب ايـن تـابع      دانـيم در توابـع    مـي . اسـت
از صحيح ا مضاربي وي نمودار به اندازة دورة تناوب يهر نقطه ر متناوب اگر از

جـا كـه مقـدار     حـال از آن . كند آن جلو يا عقب برويم، مقدار تابع تغيير نمي
128 1f ( /  :توانيم بگوييم خواسته شده، مي (

 25128 1 128 1 128 1 125 3 1f ( / ) f ( / T) f ( / ) f ( / )
      

 :مضرب صحيحي از دورة تناوب 
3پس كافي است مقدار  1f ( / را بيابيم كه براي ايـن منظـور بايـد معادلـة      (

3خط مشخص شده در شكل در بازة  4[ ,  :را بنويسيم [
3معادلة خط گذرنده از دو نقطة  2 4 0( , ) ,( , ): 

 0 20 4 2 4 2 84 3
( )

y (x ) y (x ) y x
( )

 
        


  

 2 8 3 1 2 3 1 8 1 8f (x) x f ( / ) ( / ) /        
 )37تا  32 هاي ، صفحه3رياضي ) (مثلثات(  

---------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو(   »2«گزينة  -111

fتابع  .g دهيم را تشكيل مي:(f .g)(x) (sin x cosx)(sinx cosx)    

 2 2 2sin x cos x cos x     

fدانيم دورة تناوب تابع  مي (x) acosbx  2برابر
b

 بنابراين. است: 

 2
2T


    

 )37تا  32 هاي ، صفحه3رياضي ) (مثلثات(  

---------------------------------------------- 

 )محمدجواد محسني(   »4«گزينة  -112

 :بنابراين. است 1مقدار ماكسيمم تابع برابر 

1 1 2 2a a a       
0x جايي كه تابع مذكور در اطراف از آن ، پـس  حالت صعودي دارد ،b  و

a گيـريم كـه    ابتدا حالتي را در نظر مي. لامت هستندع همb  وa   هـر دو
 :مثبت هستند

2 1f (x) sin(b x)    
كنـد   را قطـع مـي   هـاx ر نقاطي محوردبا توجه به ضابطة تابع، نمودار تابع 

1قدار سينوس برابر با كه م) شود صفر مي(
هاي مثبت، ايـن  xبراي . باشد 2
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6اتفاق اولين بار در 
  5و بار دوم در

6
 با توجـه بـه شـكل تـابع،     . افتد مي

5مودار براي بار دوم در ن
3x  محورxكند، پس را قطع مي ها: 

5 5 1
3 6 2b b


      

2a هر دو منفـي هسـتند   aو  bبه طريق مشابه، براي حالتي كه    و 
1
2b   آيد به دست مي. 

 )41و  40، 37تا  32 هاي ، صفحه3رياضي ) (مثلثات(  

---------------------------------------------- 

 )مصطفي كرمي(   »4«گزينة  -113

tan تـابع  با توجه بـه نمـودار   x،   1بايـدtana   وa    در ربـع اول باشـد

4a بنــابراين


  3اســت وtanb   وb  3در
2 2( , )
  ،پــس  اســت

4
3b


 . 4بنابراين 13
3 4 12b a
  

   . 

 )41تا  37 هاي ، صفحه3رياضي ) (مثلثات(  

---------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه(   »2«گزينة  -114

2با استفاده از روابط  2sin x sin xcosx  21و 2 2cos x cos x  داريم: 

 2
2 2 21 2 2

sin x sinxcosx
tan x

cos x cos x
  


  

1دانيم كه  مي 2 0cos x  بنـابراين صـورت كسـر سـؤال نيـز بايـد       . است
2مثبت باشد تا حاصل كسر عددي مثبت شود يعني  0sin x حال داريم ،:  

 1 1 12
2 2 51 1 2

cos x
tan x

  
 

  

 1 322 2 1 2 15 5cos x cos x ( )        

 9 162 22 1 2 1 25 25sin x cos x      

 4 2 02 2 0 85
sin x

sin x sin x /
      

 )43و  42 هاي ، صفحه3رياضي ) (لثاتمث(  

---------------------------------------------- 

 )فرشاد فرامرزي(   »1«گزينة  -115

 :كنيم صورت زير مرتب مي معادله را به

 2 22 1 2 2 1 24 4sin x cos( x ) cos( x ) sin x
 

        

21دانيم  مي 2 2sin x cos x ، بنابراين: 

 2 2 2 2 24 4cos( x ) cos x x k x
 

        

 2 2 2 4 24 4x k x x k
 

          

 2 16
k

x (k )
 

     

 )48تا  43 هاي ، صفحه3رياضي ) (مثلثات(  

---------------------------------------------- 

 )لويي يثم حمزهم(   »1«گزينة  -116

1با استفاده از رابطة 
tan x cot x

sin xcos x
  داريم:   

 0 01 11 1 1sinx cosx
sin x( ) cosx

sin xcosx cos x
       

1cosxدر نقاطي كه  اما    ،0اسـتsin x   پـس معادلـه جـواب    . اسـت
 .حقيقي ندارد

 )48تا  43 هاي ، صفحه3رياضي ) (مثلثات(  

---------------------------------------------- 

 )محمدامين روانبخش(   »2«گزينة  -117

بايـد فاصـلة    ،رد به زمين به ديوار برخورد كندكه گلوله قبل از برخو براي آن
5تر از  افقي طي شدة آن بزرگ  :، پس داريمباشد 3

 
2 2 3105 3 5 3 210 2

v sin v
d sin

        

سـينوس  . توانـد باشـد   مـي  تا  0از  2زاوية حاده است، پس  چون 

3هاي  زاويه
  2و

3
  3برابر با در اين بازه

 :طبق دايرة مثلثاتي. است 2

 223 3 6 3
   
        

ــه 6ازاي  ب


   3و


   ــي ــرود م ــوار ف ــاي دي ــه پ ــه گلول ــد و ب ازاي  آي

6 3
 
   كند گلوله بالاتر از سطح زمين به ديوار برخورد مي. 

2π

3

π

3

sin

cos

 
 )87تا  77هاي  ، صفحه2رياضي ( )39تا  36هاي  ه، صفح1رياضي (  

 )47ة ، صفح3رياضي () مثلثات(  
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 )حسين اسفيني(   »3«گزينة  -118

fاي  ماندة تقسيم چندجمله قيبا (x)   5بـرx   4وx   5و  3ترتيـب   بـه 
4 :بنابراين. است 0 4 4 5x x f ( )       

  5 0 5 5 3x x f ( )       
2yبراي محاسبة محل برخورد نمودار تابع  f (f (x)) x    4و خـطx  

 :قرار دهيم 4را برابر  xبايد در ضابطة تابع داده شده، 

 42 4 2 4x
y f (f (x)) x y f (f ( )) ( )

      

 5 8 3 8 11( ) ( )* *y f ( ) y       
4xبنابراين تابع مورد نظر خط    كند قطع مي 11را در عرض. 

 )51و  50، 14تا  11هاي  ه، صفح3رياضي ) (نهايت يت و حد در بينها حد بي(  
---------------------------------------------- 

 )مهدي ملارمضاني(   »3«گزينة  -119

3با توجه به تساوي  2 7 2 2 3 2 7( b a, ) (c, a b) (c, a b) ( b a, )       

2 :داريم 4 4 8 23 2 4
a b

b b
b a

 
      

  

 22 4 1b
a b a

      
1برابر با  (a,b)بازة  2( , ها، يك همسايگي براي  است كه با توجه به گزينه (

4
 .است 3

 )54و  53هاي  ه، صفح3رياضي ) (نهايت نهايت و حد در بي حد بي(  

---------------------------------------------- 

 )ميلاد منصوري(   »3«گزينة  -120

 
2 2 2

1 1 1

1 2 1 0
02 1 2 1 2 1x x x

x [x ] x [ ] x
lim lim lim :

x x x x x x



    

   
 

     
  

 
1 1

1 1 1 1 1
1 2 1 1 2 1x x

(x )(x ) ( x )( x )(x )
lim lim

( x )( x ) ( x )( x )  

    
 

   
 

 
1

1 1 2 2 4
3 32 1x

( x )(x )
lim

( x )

  
  


 

 )136ة صفح 3مرتبط با تمرين ، 2رياضي ) (يگحد و پيوست(  

---------------------------------------------- 

 )اميرهوشنگ انصاري(   »2«گزينة  -121

 1 0 1 2
2 200 0
cosx cosx

lim : lim cos x
x xtan x sin x

 
 

 
  

 1 12 2
2 1 10 01

cosx cosx
lim cos x lim cos x

( cosx)( cosx)x xcos x

 
   

  
 

 1 2
1 1 10

cosx
lim cos x

( cosx )( cosx )( cosx)x


 

  
 

 
2 2 0 1 1

2 2 41 1 1 0 1 00
cos x cos ( )

lim
( cosx )( cosx) ( cos )( cos )x

   
   

 
 )136ة صفح 3مرتبط با تمرين ، 2رياضي ) (حد و پيوستگي(  

---------------------------------------------- 
 )فرهاد حامي(   »3«گزينة  -122

0xحد چپ، راست و مقدار تابع را در   يابيم مي: 

 
0

00

1 1 11 1

1 1 011 1

0 1

x

x
x

x
lim

x

x lim f (x) f ( )lim
x

f ( )





 
    

     
 



  

  

0xدر  fپس تابع   پيوسته است. 
 )142تا  137 هاي ، صفحه2رياضي ) (حد و پيوستگي(  

---------------------------------------------- 
 )لويي زهميثم حم(   »3«گزينة  -123

در نقاطي با طـول صـحيح ناپيوسـته و در    ) جزء صحيح( [x]دانيم تابع  مي
لذا بـا توجـه بـه بـازة مطـرح شـده،       . نقاطي با طول غيرصحيح پيوسته است

x]2كافيست شرط پيوسـتگي را بـراي تـابع     صـحيح   2xكـه   قـاطي ندر  [
20 :بررسي كنيم شود مي 0x x    

0 .پيوسته استدر اين نقطه، تابع  0
0 0

lim f (x) lim f (x) f ( )
x x

   
  

  

 

2 1 1
21 121 1 2 0
21 1

lim f (x) lim [x ] f ( )
x x

x x
lim f(x) lim [x ]
x x

  
      

  
   

  

  ناپيوسته استدر اين نقطه، تابع. 

 

2 2 2
22 222 2 2 1
22 2

lim f (x) lim [x ] f ( )
x ( ) x

x x
lim f (x) lim [x ]
x ( ) x

         
  
   

  

  ناپيوسته استدر اين نقطه، تابع. 
2kروشن است كه به ازاي مقادير      تعداد نقـاط ناپيوسـتگي بـيش از ،

 .است 2برابر  kترين مقدار  پس بيش. يكي خواهد بود
 )142تا  137 هاي ، صفحه2رياضي ) (حد و پيوستگي(  

---------------------------------------------- 
 )مصطفي كرمي(   »1«گزينة  -124

ــه   ــه ب ــا توج ــوار،ب 0k نم  ــي ــت، از طرف ــي  اس xوقت k، ــاه  آن گ
1f (x)  عــدد منفــي :بنابراين 

1 0 0x k

x k
lim

f (x)  
   


  

 )57تا  53 هاي ، صفحه3رياضي ) (نهايت نهايت و حد در بي حد بي(  

( )*



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 )بابك سادات(   »2«گزينة  -125

كـه بـا دقـت بـه      داردبا توجه به نمودار اولاً مخرج يك ريشة مضاعف مثبت 

24د زحدس  توان ضرايب مي 4 1x x  يا به صورت زير مقدار و  استb 

 :آوريم دست مي را به

42 غ ق ق    24 4 1 0 16 4 ق ق 
b

b ( )( ) b
b

       
 

  

)چون جواب حد  ) ازاي ريشـة   پس لازم اسـت صـورت كسـر بـه     ،شده

1مخرج يعني 
2x  يك عدد مثبت باشد: 

 12 0 1 0 12( ) a a a         

 .تواند درست باشد مي» 2«ها فقط گزينة  با توجه به گزينه
 )57تا  53 هاي ، صفحه3رياضي ) (نهايت در بيو حد  نهايت حد بي(  

---------------------------------------------- 

 )لويي حمزهميثم (   »2«گزينة  -126

چون حاصل حد عددي حقيقي و غيرصفر است، بنابراين بايد درجة صورت و 

پس ضريب . درنتيجه صورت نيز بايد از درجه دوم باشد. مخرج يكسان باشد
3x 2 :بايد صفر باشد 0 2a a      

 :كنيم حال حد را بازنويسي مي

 
2 2
2 2

1 2 2 2 422 1 2x x

bx bx b
lim lim b

x x 


       

  
  

2 :درنتيجه 4 2a b ( )       
 )64تا  58 هاي ، صفحه3رياضي ) (نهايت نهايت و حد در بي حد بي(  

---------------------------------------------- 

 )حميد عليزاده(   »4«گزينة  -127

1 :باتوجه به تعريف مشتق 1 1
0

f ( h) f ( )
lim f ( )

hh

   


  

1f ( )  برابر شيب خط مماس بر منحنيf  1درx  باتوجه به شكل . است

0جا كه خط مماس از دو نقطة  از آن 0( , 1و  ( 2( , گذرد، بنابراين شـيب   مي (

2خط مماس برابر  0 21 0





 .است 

1 :پس 2 1 2f ( ) f ( )       
 )76تا  66هاي  ه، صفح3رياضي ) (مشتق(  

 )مهدي ملارمضاني(   »3«گزينة  -128

fچون مقدار تابع  (x) 1ازاي  بهx     دسـت آوردن   برابر صفر اسـت، بـراي بـه
fمقدار مشتق تابع  (x)  1درx  بهتر است از تعريف مشتق استفاده كنيم: 

 
3 21 1 2 6 01 1 11 1

f (x) f ( ) (x ) x x
f ( ) lim lim

x (x )x x

     
  

 

 3 22 6 8 2 2
1

lim x x
x

   


 

 )76تا  66هاي  ه، صفح3رياضي () مشتق(  

---------------------------------------------- 

 )مهدي ملارمضاني(   »3«گزينة  -129

 
2 2 1

11
f (x) f ( )

lim
xx




 

 1 111 1
f (x) f ( )

lim lim (f (x) f ( ))
xx x


  

 
 

 1 2 1 3 2 2 12(f ( ))( f ( )) ( )( ( ))      
 )76تا  66هاي  ه، صفح3رياضي ) (مشتق(  

---------------------------------------------- 

 )اصغر شريفي علي(   »3«گزينة  -130

x

y

 
در سـمت راسـت    بر نمودار  مماسخطوط از نمودار مشخص است كه شيب 

صـحيح بـودن   . (منفي اسـت  هاyمثبت و در سمت چپ محور  هاyمحور 
 )»1«گزينة 

fمتقارن است، پس  yنمودار نسبت به محور اين  ( a) f (a)    )  صـحيح
 )»2«بودن گزينة 

اـ افـزايش     xاز شكل نمودار مشخص است كه براي  اـي مثبـت، ب خـط  شـيب   xه
 xهاي منفي، با افـزايش  xچنين براي  هم. يابد مماس و درنتيجه مشتق كاهش مي

 ).»3«ناصحيح بودن گزينة (شود  تر مي مماس و درنتيجه مشتق منفيخط شيب 
 :داريم» 4«بودن گزينة  براي بررسي صحيح

 2 1 1 2 0 1 2 0f ( ) f ( ) f ( ) f ( ) f ( ) f ( )               
 )76تا  66هاي  ه، صفح3رياضي ) (مشتق(  
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  3شناسي  زيست
 

 )علي كرامت(          »4«گزينة  -131
ميرند؛ در  دقت كنيد افراد مبتلا به كم خوني داسي شكل معمولاً در سنين پايين مي

هاي مربوط به اين صفت را از طريـق گامـت    طور قطع ژن توان گفت كه به نتيجه نمي
 . كنند به فرزندان منتقل مي

 )56و  21 ،18 تا 16 هاي ، صفحه3ناسي ش زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي( 

----------------------------------------------   

 )علي پناهي شايق(    »                                              1«زينة گ -132
ها را  تواند شانس انتقال ژن دهد كه مي اي را نشان مي ال، رانش دگرهؤشكل صورت س

 .به نسل بعد تغيير دهد
 )55و  54 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي(

----------------------------------------------   

  )محمدمهدي روزبهاني( » 4«گزينة  -133
 .هستند )رنا و دنا(نوكلئيك اسيد خطي هاي يوكاريوتي و پروكاريوتي داراي  ياختهة هم

  .ها هسته ندارند پروكاريوت) مورد الف
 . ممكن است دناي حلقوي از يك باكتري به باكتري ديگر منتقل شود) مورد ب
پپتيدي دارنـد و در نتيجـه    ، بيش از يك نوع رشته پليها پروتئين گروهي از) مورد ج

 . به بيش از يك ژن نياز دارند
 . پروكاريوت هسته ندارد) مورد د

 )34و  25، 19، 18 ،13تا  11 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 
----------------------------------------------   

  )سينا نادري( » 4«گزينة  -134

 : ها بررسي ساير گزينه
صـورت سـه فسـفاته     بـه  كـه  نوكلئوتيدهاي موجود در محيط: »3«و » 1«هاي  گزينه
ها جدا  از آنوارد شدن به ساختار دناي جديد دو فسفات  )نه به دنبال(هنگام  هستند

 . شود مي
 . دهد استر را تشكيل مي رازي خود پيوند فسفوديبسپاآنزيم دنابسپاراز با فعاليت : »2«گزينة 

 )12و  11هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول( 
----------------------------------------------   

  )پور هادي حسن( »  1«گزينة  -135

 .شود ابتدا پيچ و تاب دنا باز مياز شروع همانندسازي، قبل : »1«گزينة 

 . اصلي، به غشا متصل نيست يدنا پلازميد برخلاف: »2«گزينة 
 .دهد براي توليد انرژي در ياخته دوفسفات از دست مي ATPمثلاً : »3«گزينة 
 . شركت كند دنا ساختار تواند در قند ريبوز دارد و بنابراين، نمي ATP: »4«گزينة 

 )13تا  11و  4هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول( 
----------------------------------------------   

  )عليرضا آروين( » 4«گزينة  -136

هليكاز و : كنند، عبارتند از هايي كه در فرايند همانندسازي شركت مي آنزيمترين  مهم
اين آنـزيم  . دنابسپاراز طي عمل ويرايش خود، فعاليت نوكلئازي دارد آنزيم. دنابسپاراز

دهد و پيوند  در طي همانندسازي نوكلئوتيدهاي مكمل رشتة الگو را كنار هم قرار مي
 كند  استر ايجاد مي فسفودي

 )12و  11هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول( 
----------------------------------------------   

  )شاهين راضيان( » 3«گزينة  -137

 . هستنداي  هاي دنا دو رشته مولكول وهاي دنا اثر دارد  بر مولكول هليكاز

 : ها بررسي ساير گزينه
اي وجـود دارنـد و در پـيش     هـاي هوهسـته   هـا فقـط در ياختـه    هيستون: »1«گزينة 
 . دنشو ها ديده نمي اي هسته

دسازي يـك آنـزيم هليكـاز و دو آنـزيم دنابسـپاراز      نندر هر دو راهي هما: »2«گزينة 
 . وجود دارد

كه  حالياست، در) تقسيم ياخته(ميتوز  ،اي مرحلة دوم چرخة ياختهدقت كنيد : »4«گزينة 
 .دهد رخ مي sيعني مرحلة  ،)اينترفاز( ميان چهر در مرحلة دوم همانندسازي

 )14تا  11هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول( 

----------------------------------------------   

 )شاهين راضيان( »  1«گزينة  -138
در سـاختار دوم پـروتئين، اولـين    . سـاختار دوم پـروتئين اسـت   ال، ؤمنظور صورت س

 : بررسي ساير موارد. گيرد هاي مولكول شكل مي تاخوردگي
  .باشند ها از جنس پروتئين نمي رخي آنزيمدقت كنيد ب) الف
نـه  (. گيـرد  صورت مـي  نسبي در ساختار سوم، با تشكيل انواعي از پيوندها، تثبيت) ج

 )ساختار دوم
 )18تا  15هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول( 

----------------------------------------------   

 )پور هادي حسن( » 2«گزينة  -139
اي  هـاي هوهسـته   هاي رنا داراي خاصيت آنزيمي هسـتند كـه در ياختـه    از مولكولبرخي 

هـا بـراي    ين محلا ةدر هم. شوند يا كلروپلاست توليد ميتوكندري  ،در هستهممكن است 
 . شود به بخشي از مولكول دنا متصل مي رنا بسپاراز ، نوعي آنزيمتوليد مولكول رنا

 )25و  8هاي  ، صفحه3ناسي ش زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 

----------------------------------------------   

 )عليرضا آروين( » 2«گزينة  -140
كنـد و اولـين    هموگلوبين پروتئيني است كه گازهاي تنفسي را در خون منتقـل مـي  

دقت كنيد در سـاختار دوم  . ميوگلوبين است ،پروتئيني كه ساختار آن شناسايي شده
 .شود ساختار مارپيچي مشاهده ميهموگلوبين ميوگلوبين و 

 . ميوگلوبين فاقد ساختار چهارم است: »1«گزينة در مورد 
وجـود دارد نـه    يمـارپيچ  سـاختارهاي  در ساختار هموگلـوبين، : »3«گزينة در مورد 

  .اي هصفح
 )18تا  16هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول( 

----------------------------------------------   

 )خليل زماني( » 4«گزينة  -141
دست آمـد   هاي گريفيت به ها و آزمايش اثتي از فعاليتوراطلاعات اوليه در مورد مادة 

ها مشخص شد  از نتايج اين آزمايش. عليه آنفلوانزا توليد كند سنيكه سعي داشت واك
قل شود ولي ماهيت اين مـاده  اي به ياختة ديگر منت تواند از ياخته كه مادة وراثتي مي

 . و چگونگي انتقال آن مشخص نشد
 )3و  2هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول( 

----------------------------------------------   

 )شاهين راضيان( » 2«گزينة  -142
 :ها بررسي گزينه

ا توســط آنــزيم تــوان تخريــب مــادة وراثتــي ر در آزمــايش ايــوري مــي :»1« ةگزينــ
توسـط آنـزيم   كنندة دنا مشاهده كرد ولي در آزمايش گريفيت، مـادة وراثتـي    تخريب

 . شود تخريب نمي
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تغييـر  (شود  ندة پوشينه، منتقل ميزدر فرايند انتقال صفت، ژن آنزيم سا :»2«ة گزين
 ) تغيير در فنوتيپ. (شود پس پوشينه ساخته ميسو ) در ژنوتيپ

  .گرفت ت گريفيت، فقط در مرحلة آخر، انتقال ژن صورت ميدر آزمايشا :»3« گزينة
فقـط در آزمايشـات ايـوري صـورت     عصاره بـاكتري  هاي  تخريب پروتئين :»4« ةگزين

 . گرفت
 )3و  2هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول( 

----------------------------------------------   

  )يقعلي پناهي شا( » 3«گزينة  -143

 : نادرستهاي  گزينهبررسي 
) اسـيدها  نه تمامي نوكلئيـك (ف دريافت كه ميزان آدنين در دناهاي طبيعي اچارگ )1

 .با مقدار تيمين برابر است
طبق مطالعات مزلسون و استال، همانندسازي دنا به صورت نيمه حفاظتي اسـت؛  ) 2

نـاي قبلـي و دنـاي    قطعـاتي از د ) دختـر دنـاي  نه هر رشتة (يعني در هر دناي دختر 
 . شود جديد يافت مي

 . دار كشته شده استفاده كرد هاي پوشينه ايوري در آزمايشاتش از عصارة حاوي باكتري) 4
 )9و  6، 5، 3هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول( 

----------------------------------------------   

  )سينا نادري( » 4«گزينة  -144

را  زنـده  دار كشته شده و بدون پوشينه هاي پوشينه ريفيت مخلوطي از باكتريوقتي گ
هاي بـدون پوشـينه تغييـر     ها تزريق كرد، مشاهده كرد كه تعدادي از باكتري به موش

 : ها بررسي ساير گزينه. اند دار شده كرده و پوشينه
كشته شده  دار پوشينههاي  تزريق باكتري(گريفيت در آزمايش سوم خود : »1«گزينة 
 . ها نيست متوجه شد كه وجود پوشينه به تنهايي عامل مرگ موش) با گرما
 ايوري و همكارانش متوجه شدند كه مادة وراثتي همان مولكول دنا است: »2«گزينة 

 . )نه گريفيت(
تزريـق مخلـوطي از   (دسـت آمـد    اين نتيجه در آزمايش آخر گريفيت بـه : »3«گزينة 
 ) ة زندهكشته شده و بدون پوشيندار  هاي پوشينه باكتري

 )3و  2هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول( 

----------------------------------------------   

  )بهرام ميرحبيبي( » 3«گزينة  -145

توانند افزاينده نيـز   ها مي برخي از ژن. دارند) نوعي توالي تنظيمي(انداز  راه ،ها همة ژن
 : ها بررسي ساير گزينه. ها حداقل يك توالي تنظيمي دارند پس همة ژن. ندداشته باش

هـاي   توالي( ها قرار دارند هايي كه بين ژن بخش و هاي تنظيمي دنا بخش: »1«گزينة 
 . شوند ، رونويسي نمي)بين ژني

 . شود خوارها بيان نمي دقت كنيد كه ژن پادتن در درشت: »2«گزينة 
 . شوند رناتني ترجمه نميرناي ل و رناهاي ناق: »4«گزينة 

 )35، صفحة 3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 
----------------------------------------------   

  )سينا نادري( » 3«گزينة  -146

انداز دارند و هر سه بـا هـم يـك رنـاي پيـك       يك راه ،سه ژن مربوط به تجزية لاكتوز
 . شود ايجاد مي پپتيدي نوع رشتة پليين رناي پيك سه از ترجمة ا. كنند ايجاد مي

 : ها بررسي ساير گزينه
توجه كنيد كه جدا شدن مهاركننده از اپراتـور قبـل از تشـكيل سـاختار     : »1«گزينة 

 . دهد رخ مي مورد نظر
هـاي تجزيـة لاكتـوز، مصـرف نوكلئوتيـدهاي       ژن  شدن رونويسـي  با فعال: »2«گزينة 

 . يابد سفات آزاد افزايش ميفسفاته و توليد ف سه

بخشـي كـه رونويسـي    (انـداز   راهاگر مهاركننده جدا شده و رنابسپاراز بـه  : »4«گزينة 
 . تجزيه كنندة لاكتوز بيان خواهند شد هاي ژنمتصل شود،  )شود نمي
 )35، صفحة 2شناسي  زيست( )34و  33هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته(

----------------------------------------------   

 )عليرضا آروين( » 4«گزينة  -147
هاي  در ياخته .شود مشاهده مي ها اي هوهستههايي از رناي پيك در  حذف شدن بخش

اي سازوكارهايي بـراي حفاظـت رنـاي پيـك در برابـر تخريـب وجـود دارد،         هوهسته
 . سازي هست براي پروتئين تري بيشبنابراين فرصت 

 : ها رسي ساير گزينهبر
ولـي   ،دوش ـ مـي م توليـد  اي در سيتوپلاس ـ سـپاراز در هوهسـته  ب نارآنزيم : »1«گزينة 

 . دهد فعاليتش را در هسته انجام مي
 . اي سبزديسه ندارند هاي هوهسته همة ياخته: »2«گزينة 
يش از پايان رونويسي رنـاي پيـك   پتواند  ها، ترجمه مي اي هسته در پيش: »3«گزينة 

 . شود وعشر
 )36و  32، 31، 27هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 

----------------------------------------------   

 )سينا نادري( »  1«گزينة  -148
تواننـد نوكلئوتيـدهاي مكمـل     هاي رنابسپاراز و آنزيم دنابسـپاراز مـي   همة انواع آنزيم

 . را در مقابل آن قرار دهند TACتوالي
 : ها گزينه بررسي

 توسـط هـا   هاي رنابسـپاراز و دنابسـپاراز پـروتئين هسـتند و همـة پـروتئين       آنزيم) 1
 . ها حاوي ريبونوكلئيك اسيد و پروتئين هستند ريبوزوم. شوند ها توليد مي ريبوزوم

كلئوتيـدهاي حـاوي   چرا كـه در مقابـل نو   ،در مورد آنزيم دنابسپاراز صادق نيست) 2
 . دهد ريبوز، نوكلئوتيدي با قند مشابه قرار مي دئوكسي

و رنابسپاراز پروكاريوتي  3رنابسپاراز  هاي آنزيم .كند آنزيم دنابسپاراز، دنا توليد مي) 3
 . ها پيوند هيدروژني دارند اين مولكول. توانند رناي ناقل توليد كنند مي
شـوند و بنـابراين    تقسيم نميهاي قرمز بالغ  يچهگوهاي زنده مانند  بعضي از سلول) 4

 . ندارند دنا بسپارازآنزيم 
 )28و  23، 12، 8، 4هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 

----------------------------------------------   

 )بهرام ميبرحبيبي( » 4«گزينة  -149
قـرار   Aاي غير از رمـزة پايـان در جايگـاه     اگر رمزه Aپس از خالي شدن جايگاه 

قرار بگيـرد،   Aشود و اگر رمزة پايان در جايگاه  بگيرد، رناي ناقل بعدي وارد آن مي
 . زيستي هستند شود كه هر دو نوعي بسپار امل آزاد كننده وارد آن ميوع

 : ها بررسي ساير گزينه
 . دهد تنها در صورت ورود رناي ناقل اين اتفاق رخ مي: »1«گزينة 
اتصال آمينواسيد به رناي ناقـل، قبـل از ترجمـه و در خـارج از ريبـوزوم      : »2«گزينة 

 .گيرد صورت مي
رخ  Pپپتيـد بـه جايگـاه    اين اتفاق قبل از ورود رناي ناقلِ متصل به پلي: »3«گزينة 

هاي پايـان   ، يكي از رمزهAدر ضمن در صورتي كه رمزة موجود در جايگاه . دهد مي
 .گيرد صورت نمي Aپپتيدي به جايگاه  باشد، انتقال زنجيرة پلي

 )31و  30هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 
----------------------------------------------   

 )مهرداد محبي( » 2«گزينة  -150
شـوند؛ كـه    درون ريبـوزوم يافـت مـي    tRNAترجمـة دو   طويـل شـدن  در مرحلة 

پيونـد   mRNAاست و بـا  شده Aوارد جايگاه tRNAبلافاصله قبل از آن، يك
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 tRNAمتصل به )هاي(كند؛ بلافاصله بعد از آن نيز آمينواسيد هيدروژني برقرار مي
 . گردد منتقل شده و پيوند پپتيدي تشكيل مي A، به جايگاه Pجايگاه 

 : ها بررسي ساير گزينه
درون  tRNAمتصل بـه   )هاي(بلافاصله پس از اين مرحله، آمينواسيد: »1« گزينة

 .شود منتقل مي Aدرون جايگاه  tRNAبه  Pجايگاه 
در  mRNAو  tRNAپيونــدهاي هيــدروژني بــين  شــدن شكســته: »3«گزينــة 
 . دهد رخ نمي Aجايگاه 
 . شود فاقد آمينواسيد خارج نمي A ،tRNAگاه از جايگاه  هيچ: »4«گزينة 

 )30و  29هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 

----------------------------------------------   

  )سپهر حسني( » 2«گزينة  -151

 يشود و همچنـين رنـا   پيوند پپتيدي فقط در مرحلة طويل شدن ترجمه تشكيل مي
در مرحلـه طويـل   (شود  خارج مياز ريبوزوم  Pناقل فقط در مرحلة پايان از جايگاه 

؛ در مرحلة طويل شدن بـرخلاف مرحلـة پايـان،    )شود خارج مي Eشدن، از جايگاه 
 .شود كه ساختاري نوكلئوتيدي دارد توسط رناي ناقل اشغال مي Aجايگاه

 : ها بررسي ساير گزينه 
مرحلـة   ن درنيچ شود و هم پر مي Pفقط جايگاه  ترجمه در مرحلة آغاز: »1«گزينة 

ن ترجمـه، رنـاتن   اشوند؛ در مرحلة آغاز و پاي ـ پايان زيرواحدهاي رناتن از هم جدا مي
 . كند حركت نمي

كننــد و در مرحلــة  عوامــل آزاد كننــده در مرحلــة پايــان فعاليــت مــي: »3«گزينــة 
شود؛ در مرحلة طويل شدن تشكيل پيوند  مي Aشدن، رناي ناقل وارد جايگاه  طويل

 .دهد رخ ميپپتيدي 
در تمامي مراحل ترجمه حداقل يـك مولكـول رنـاي ناقـل درون رنـاتن      : »4«گزينة 

 . شود چنين ساختار رناتن در مرحلة اول ترجمة كامل مي وجود دارد و هم
 )31و  30هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 

----------------------------------------------   

  )علي كرامت( » 4«گزينة  -152

در هر . شود نمي Aدر مراحل آغاز و پايان ترجمه، رناي ناقل و پادرمزه وارد جايگاه 
 . توانند به صورت جدا از هم ديده شوند دو مرحله، زيرواحدهاي رناتن مي

  :ها بررسي ساير گزينه
اگر . شود پيوند پپتيدي تشكيل مي Aدر مرحلة طويل شدن، در جايگاه: »1«گزينة 
تواند به عنوان پادرمزه  مي UGAشود، توالي رناتن  Pوارد جايگاه  ACUرمزه 

 . باشد Pجايگاه  در
بـه  . (شـود  در مرحلة طويل شدن پيوند هيدروژني شكسته و تشكيل مـي : »2«گزينة 

توسـط عوامـل آزاد كننـده     Aجايگاه ،در مرحلة پايان). Aو Eترتيب در جايگاه
 . شود ياشغال م
. شود ديده مي Pآغاز ترجمه فقط يك رناي ناقل در جايگاه  در مرحلة: »3«گزينة 

 .شود مشاهده نمي Eاما در اين مرحله خروج رناي ناقل بدون آمينواسيد از جايگاه 
 )31تا  28ي ها ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 

 )مسعود حدادي( »  1«گزينة  -153
 : بررسي موارد. صحيح است) ب(تنها مورد 
 »الـف «توليد شده، رونويسي در جهـت   رنايهاي  با توجه به طول مولكول) مورد الف

 . انجام مي شود
 . قرار دارد Aبا توجه به طول رناهاي توليد شده، توالي راه انداز در سمت ) مورد ب
يد چندين آنزيم در حـال رونويسـي هسـتند، امـا آن را بـه صـورت       دقت كن) مورد ج

 . اند همزمان آغاز نكرده
 . رناهاي توليد شده، از يك نوع هستند ةهم) مورد د
دقت كنيد رناهاي توليد شده، الزاماً رناي پيك نيستند؛ ممكـن اسـت سـاير    ) مورد ه

 . انواع مولكول رنا باشند
 )26تا  23هاي  ، صفحه3شناسي  تزيس() جريان اطلاعات در ياخته( 

----------------------------------------------   

 )پوريا آيتي( » 3«گزينة  -154
AUG شود، پس هر رناي پيـك سـالم چـه     آغاز مي ناي است كه ترجمه از آ رمزه

 .يوكاريوتي و چه پروكاريوتي اين رمزه را دارد
 : ها ساير گزينه بررسي
نوع رناي ناقل  يك داشته باشد، فقط رمزهاگر آمينواسيدي فقط يك نوع : »1«گزينة 

 . تواند آن را حمل كند مي
  .شود ها الزاماً توسط افزاينده تنظيم نمي ن همة ژنابي: »2«گزينة 
عوامل رونويسي متصل به افزاينده بر سرعت و مقدار رونويسي مؤثر است : »4«گزينة 

  .نه آغاز آن
 )35تا  33هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 

----------------------------------------------   

 )اميرحسين بهروزي فرد( »  1«گزينة  -155
. دار اسـتفاده كننـد   آدنـين  توانند از نوكلئوتيـد  آنزيم رنابسپاراز و دنابسپاراز هر دو مي

 :ها بررسي ساير گزينه. استر نقش ندارد ودينابسپاراز در شكستن پيوند فسفر
اين آنـزيم در  . كنند دار استفاده مي نابسپاراز از نوكلئوتيد يوراسيلرآنزيم : »2«گزينة 

 . دهد حين رونويسي ريبونوكلئوتيدها را در مقابل دئوكسي ريبونوكلئوتيدها قرار مي
. كننـد  دار استفاده مي يتوزينرنابسپاراز و دنابسپاراز هر دو از نوكلئوتيد س: »3«گزينة 

تواند از هر دو رشتة دنا به عنوان الگو اسـتفاده كنـد،    دقت داشته باشيد رنابسپاراز مي
 . اما نه در يك ژن

اين آنزيم فاقد توانـايي  . دكن دار استفاده مي كلئوتيد تيميندنابسپاراز از نو: »4«گزينة 
 . شكستن پيوندهاي هيدروژني است

 )25تا  22و  12، 11هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() در ياخته جريان اطلاعات( 

----------------------------------------------   

 )محمدمهدي روزبهاني( » 4«گزينة  -156
شـود و درنتيجـه    مي Aهاي پايان وارد جايگاه  در مرحلة پايان ترجمه، يكي از رمزه

 .شود مي Aامل آزادكننده وارد جايگاه ودر اين مرحله ع. پذيرد ترجمه پايان مي
 )31 ة، صفح3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 
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  )عليرضا آورين( » 4«گزينة  -157

هـا داراي گـروه خـوني منفـي      جايي كه والدين داراي گروه خوني مثبت و فرزنـد آن از آن
از طرفي چون دختـر داراي گـروه   . هستند (Dd)يابيم كه هر دو ناخالص  است، درمي

AIصورت  دارد، به Aكه گروه خوني  پدرنمود  است، ژن Bخوني i پـس  . باشـد  مي

Aنمود گروه خوني والدين به صورت  ژن BI I Dd  وAI i Dd است . 
دقت داشته باشيد، از آنجايي كه از پدر و مادري سـالم، فرزنـدي بيمـار متولـد شـده      

اما اگر ژن آن بر روي كروموزوم جنسي . فته استاست، اين بيماري، نوعي بيماري نه
كه فرزند دختر مبتلا باشد، پدر نيز بايد به آن بيماري مبتلا باشد، كـه   باشد، براي اين
 . پس اين بيماري نوعي صفت نهفته و مستقل از جنس است. چنين نيست

 )43تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل( 

----------------------------------------------   

  )مسعود حدادي( » 3«گزينة  -158

 :ها بررسي گزينه
قـرار دارنـد، رخ    همتا كروموزومجفت اور بين دوالل كه روي يك  كراسينگ) 1گزينه 

روي يك كرومـوزوم   Rhو  ABO خوني هاي هاي گروه دهد، در حالي كه الل مي
 .قرار ندارند

هاي متفـاوتي باشـند    اگر قطعات مبادله شده در چليپايي شدن حاوي دگره) 2گزينه 
  . شود هاي نوتركيب ايجاد مي كامه) نه به طور قطع(

دقت كنيد در بدن پسري كه هنوز بالغ نشده است، تقسيم ميـوز مشـاهده   ) 3گزينه 
 . شود نمي

 .ممكن است كراسينگ اور صورت بگيرد ها چهارتايهدر زمان تشكيل ) 4گزينه 
 )56و  55هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي( 

----------------------------------------------   

  )عليرضا آروين( » 3«گزينة  -159

 . خود داراي پروتئين هستند زنده و سالم هاي همة افراد، در غشاي همة ياخته
 :ها ي گزينهبررس

منفي و يا مثبت ناخالص، داراي ژني هستند كـه   Rh افراد با گروه خوني) 1گزينه 
 ) نادرست. (را بسازد Dتواند پروتئين نمي

 )نادرست( .داشته باشد را ممكن است هر نوع گروه خوني) 2گزينه 
تن شمارة يـك را بـه خـود     بخشي از فام Rhهاي  ، ژنسالم در همة افراد) 3گزينه 

 ) درست. (اند اختصاص داده
بـراي   اي خون كه فاقد هسته و دنا هسـتند، دگـره   بالغ هاي قرمز در گويچه) 4گزينه 

 ) نادرست. (وجود ندارد Rhگروه خوني 
 )40تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() ها سلانتقال اطلاعات در ن( 

----------------------------------------------   

  )علي كرامت( » 4«گزينة  -160

هموفيلي نوعي بيماري ژنتيكي است كـه در آن فراينـد لختـه شـدن دچـار اخـتلال       
تنهـا زنـان كـه داراي دو     .و نهفته است Xهموفيلي نوعي صفت وابسته به. شود مي

زنـان تنهـا   . باشـند  Xهاي وابسته بـه   توانند ناقل بيماري هستند، مي Xكروموزوم
 : ها بررسي ساير گزينه. داراي يك نوع كروموزوم جنسي هستند

تنهـا يـك    ولـي  ،ي باشـند توانند داراي ژن ايـن بيمـار   ماده مي هاي كامه: »1«گزينة 
تن  اند و چندين فام اي هاي اسكلتي چند هسته در ضمن ماهيچه. دارند Xكروموزوم 

 .جنسي دارند
 (VIII)ترين نوع هموفيلي مربوط است به فقدان عامل انعقادي هشت  شايع: »2«گزينة 

 . باشند Xد ناقل صفات وابسته به توانن مردان نمي: »3«گزينة 
 )81و  80هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( 
 )43، صفحة 3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل( 

----------------------------------------------   

 )محمد مهدي روزبهاني( » 4«گزينة  -161
زمـان   هـا  اي هوهسـته اي هستند و نسبت بـه   تهپيش هس ياختهدو  دقت كنيد هر) 1

 .وجود داردكمتري براي تنظيم بيان ژن 
 )رنابسـپاراز پروكـاريوتي  (آنزيم يك نوع ، رونويسي فقط توسط ها اي هسته پيشدر ) 2

 . گيرد صورت مي
بـرخلاف   )جانداران داراي عوامل رونويسي( ،اي هاي هوهسته اين مورد براي ياخته) 3

 .صادق است) لسون و استالمزجاندار مطالعه (ا ه اي هسته پيش
، قطعـا تـوالي نوكلئوتيـدي رنـاي     ها در رشتة الگوي ژن اي با وقوع هر جهش نقطه) 4

 . كند حاصل از رونويسي تغيير مي
 )50تا  48و  35تا  33هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي( 

 )72، صفحة 2شناسي  زيست(
----------------------------------------------   

 )سينا نادري( » 4«گزينة  -162
 . به جدول زير نگاه كنيد
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 )43، صفحة 3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل( 
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  )پور هادي حسن( »  1«گزينة  -163

iمرد i و زنA AI I باشد؛ بنابراين همة فرزندان  ميAI i خواهند بود . 
 : ها بررسي ساير گزينه

غشـايي در   هـاي  هـا قطعـاً پـروتئين    غشـاء در ياختـه   با توجه به ساختار: »2«گزينة 
 .هاي قرمز وجود دارد ساختار غشاء گويچه

تواننــد ژنوتيــپ  را عامــل بيمــاري فــرض كنــيم، دخترهــا مــي mاگــر: »3«گزينــة 
M MX X  ياM mX X داشته باشند . 

 .پسرها ممكن است بيمار يا سالم باشند: »4«گزينة 
 )43تا  38 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل( 

----------------------------------------------   

  )پور هادي حسن( » 3«گزينة  -164

hXموفيلي به شكلژنوتيپ پسر براي ه Y باشد كه  ميY  و  پـدر  از اسـپرمhX 

دقـت  . وجـود دارد  hXهاي مـادر  پس در ياخته. به ارث رسيده استمادر از تخمك 
 : ها بررسي ساير گزينه. وم هستندفاقد كروموز بالغ هاي قرمز كنيد كه گويچه

BIژنوتيپ والدين ممكن است به صورت : »1«گزينة  i  وA AI I باشد . 

HXممكن است ژنوتيپ والدين به صورت: »2«گزينة  Y وh HX X   باشد كـه در
 . ، هيچ يك از والدين بيمار نخواهند بوداين حالت

hXاگر ژنوتيپ والدين بـه صـورت   : »4«گزينة  Y  وH hX X     باشـد، پـدر دگـرة
 . خواهد داشت را زا بيماري

 )43تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل( 

----------------------------------------------   

  )بهرام ميرحبيبي( » 3«گزينة  -165

هاي رناي پيك در بخش قابل ترجمة آن قرار دارند و تغيير در آن بخـش سـبب    رمزه
 : ها بررسي ساير گزينه. شود هاي وارد شده به رناتن مي رمزه ريتغي

 .گويند هاي مادة وراثتي جهش مي دائمي در نوكلئوتيدبه تغيير : »1«گزينة 
 . ديگر همان آمينواسيد تبديل شود رمزةيك آمينواسيد به  رمزةممكن است : »2«گزينة 
 . تواند سبب تغيير طول پروتئين شود ا پايان تغيير كند مييآغاز  رمزةاگر : »4«گزينة 

 )51تا  48هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي( 

----------------------------------------------   

  )خليل زماني( » 3«گزينة  -166

 دنـاي رود بنابراين مقدار  تن از دست مي تني از نوع حذف قسمتي از فام در جهش فام
 : ها گزينهبررسي ساير . يابد ياخته كاهش مي

هـاي موجـود در    جايي و مضاعف شدن نيز مقـدار ژن  هاي جابه در جهش: »1«گزينة 
  .ر نشودتواند دچار تغيي ميهسته 
 . شود تن همتا منتقل مي تن به فام در جهش مضاعف شدن قسمتي از يك فام: »2«گزينة 
تنـي حـذفي    هـاي فـام   جهش ،3شناسي  زيست طبق جملة كتاب درسي: »4«گزينة 

به ندرت ممكن است در اين نوع جهش نيز  ،شوند بنابراين غالباً باعث مرگ ياخته مي
 .دهدياخته به رشد و نمو خود ادامه 

 )51و  50هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي( 

 ) مسعود حدادي( »  1«گزينة  -167
 :ها بررسي گزينه

جدا و به كروموزوم همتاي آن متصل شـده   9قطعاً قسمتي از كروموزوم  :»1« ةگزين
 . باشد داشته ABO نسخه از ژن گروه خوني 2و سبب شده كروموزوم 

نوكلئوتيـد حـذف    4ممكن است در جهش كوچك نيز تعداد كمي مـثلاً   :»2« ةگزين
 . شود
چنـد ژن  يك يـا  كه حاوي گيري قسمتي از كروموزوم  در واژگوني جهت :»3« ةگزين

 . شود معكوس مي ،)هاي كروموزوم نه همة ژن(است 
ممكن است بـه   شود و جايي، قسمتي از كروموزوم جدا مي جابه جهشدر  :»4« ةگزين

 . كروموزوم غيرهمتا و يا به قسمتي ديگر از همان كروموزوم متصل شود
 )51تا  48هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي( 

----------------------------------------------   

 )سينا نادري( » 4«گزينة  -168
 : بررسي موارد .همة موارد نادرست است

 تـوالي محصـول ژن و بـر    دهنـد بـر   رخ مـي  بين ژنـي هايي كه در بخش  جهش) الف
 . گذارند ساختار رناي پيك تاثير نمي

 . صحيح است تغيير چارچوباين مورد تنها در مورد جهش ) ب
 . گذارد ها اثر نمي جهش خاموش روي ساختار يا عملكرد پروتئين) ج
 . شود يدر جهش جانشيني مقدار مادة وراثتي كم يا زياد نم) د
 )51تا  48هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي( 

----------------------------------------------   

 )فرهاد تندرو( »  1«گزينة  -169
توان به بنزوپيرن اشاره كـرد كـه در دود سـيگار وجـود      زا مي از مواد شيميايي جهش

 :ها بررسي ساير گزينه. شود نجر ميكند كه به سرطان م ايجاد مي يدارد و جهش
 . تواند به خاطر خطا در همانندسازي نيز رخ دهد جهش مي: »2«گزينة 
شـود كـه تحـت شـرايطي      سديم نيتريت در بدن به تركيباتي تبديل مي: »3«گزينة 

 . زايي دارند قابليت سرطان
نـا  رر تيمـين در سـاختا  . شـود  پرتوفرابنفش سبب ايجاد ديمرتيمين مـي : »4«گزينة 

 . كند شركت نمي
 )52و  51هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي( 

----------------------------------------------   

 )محمد مهدي روزبهاني( » 4«گزينة  -170
 2اي اسكلتي داراي چندين هسـته هسـتند و در نتيجـه بـيش از      هاي ماهيچه ياخته

 .دگره براي اين صفت دارند
 )43تا  38 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل( 

----------------------------------------------   

 )مسعود حدادي( » 4«گزينة  -171
انـداز، محـل اتصـال     راه: هـا  در پروكـاريوت (هاي تنظيمـي   اگر جهش در يكي از توالي

رخ دهـد، بـر تـوالي پـروتئين اثـري      ) ايندهانداز و افز راه: ها در يوكاريوت -كننده فعال
 . گذارد رونويسي اثر مي سرعتنخواهد داشت بلكه بر مقدار و 

 : ها بررسي ساير گزينه
 طور قطع  زياد است، نه به بسيار در اين حالت احتمال تغيير عملكرد آنزيم: »1«گزينة 
كه بر آن اثري  طوري اگر جهش در جايي دور از جايگاه فعال رخ دهد، به: »2«گزينة 
احتمـال تغييـر در عملكـرد    ) طور قطـع نيسـت   يعني يك شرط گذاشته و به(نگذارد 

 . آنزيم كم يا حتي صفر است
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هاي پروتئينـي صـادق اسـت و مـثلاً در مـورد نقـش        فقط در مورد آنزيم: »3«گزينة 
 . صادق نيست رناآنزيمي 

 )51 ة، صفح3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي( 

----------------------------------------------   

  )محمد نشتايي( » 2«گزينة  -172

. گيرنـد  گروه قرار مي يك ياي مشترك درنهر دو به علت داشتن  شير كوهيدلفين و 
 : ها بررسي ساير گزينه

  .نه همتا اند، پروانه آنالوگ بال بال كبوتر و: »1«گزينة 
ميليـون سـال    170درخـت گيسـو   . جديد اسـت  گل لاله جزو جانداران: »3«گزينة 

 . زندگي كرده است
 .صورت وستيجيال موجود است بقاياي پا در لگن مار پيتون به: »4«گزينة 

 )59تا  57هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي( 

----------------------------------------------   

  )انيمحمد مهدي روزبه( »  1«گزينة  -173

باشد كـه هاپلوئيـد    مي و گاهاً اولين جسم قطبي اووسيت ثانويه ،منظور صورت سوال
 :بررسي موارد .كروماتيدي است دو ها آن بوده و هر كروموزوم

كرومـوزوم   ة، محتواي ژنتيكي دو نيمگرفته باشداگر كراسينگ اور صورت ) مورد الف
 . با هم متفاوت خواهد بود

، دو الل مختلف براي هموفيلي در اين گرفته باشدور صورت اگر كراسينگ ا) مورد ب
 . شود ها ديده مي ياخته

هاي جنسـي را دارنـد؛ در نتيجـه ژن     كروموزوم يكي از دو ها ياختهاين  ةهم) مورد ج
 . هاي مسئول تعيين جنسيت را نيز دارند

براي ) الل(بعضي صفات چند جايگاه ژني دارند؛ در نتيجه بيش از يك عامل ) مورد د
 )تغيير در اطلاعات وراثتي( .  اين صفات وجود دارد

 )56و  43 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() 104، صفحة 2شناسي  زيست( 

----------------------------------------------   

  )پور هادي حسن( » 3«گزينة  -174

بـر فـرد    كند؛ اما جهش اثرات متفـاوتي را  تغيير ايجاد نمي» فرد«انتخاب طبيعي در 
 : ها بررسي ساير گزينه. گذارد مي

 . تواند سبب افزايش تنوع در جمعيت پذيرنده شود شارش مي: »1«گزينة 
تواند سبب كاهش گوناگوني  انتخاب طبيعي همانند رانش، مي: »4«و » 2«هاي  گزينه
 . اي و كاهش گوناگوني افراد شود دگره

 )55تا  53 هاي صفحه، 3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي( 

----------------------------------------------   

  )نژاد شايان سبحاني( » 2«گزينة  -175

 . رددگباعث حفظ گوناگوني  تواند مي نوتركيبي -نادرست: »1«گزينة 
 . دهد ها را كاهش  گوناگوني جمعيتتواند  ميانتخاب طبيعي  –درست : »2«گزينة 
 . گردد ها مي هش باعث ايجاد گوناگوني در جمعيتج –نادرست : »3«گزينة 
 . گردد ها مي گوناگوني در جمعيت حفظاي باعث  گوناگوني دگره –نادرست : »4«گزينة 

 )56تا  54هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي( 

----------------------------------------------   

 )محمد مهدي روزبهاني(                     »4«گزينة  -176

، ايـن پـروتئين بـه    نوعي تنظيم مثبت رونويسي، با اتصال مالتوز به فعـال كننـده  در 
اتصال رنابسپاراز به راه انداز شـده و بـا    ثجايگاه اتصال خود متصل شده و سپس باع

زم بـراي  شود كه داراي اطلاعات لا انجام رونويسي، يك مولكول رناي پيك ساخته مي
 . باشد ه آنزيم مختلف ميساخت س

 )35و  34 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته(

----------------------------------------------   

 )مهرداد محبي( » 4«گزينة  -177
رانش اما . شوند اي مي اي و انتخاب طبيعي هر دو منجر به تغيير فراواني دگره رانش دگره

ها با محيط، باعث تغييـر   تخاب طبيعي، بدون توجه به سازگاري دگرهاي برخلاف ان دگره
 .شود ها مي فراواني آن

 )55و  54هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي( 

----------------------------------------------   

 )علي كرامت( » 2«گزينة  -178
2ش گياه گـل مغربـي ديپلوئيـد    در اثر آميز 14( n )   4و تتراپلوئيـد 28( n ) ،

3پلوئيـد   تخم اصلي حاصل تـري  21( n )        خواهـد بـود كـه در هسـتة خـود سـه
 : ها گزينهساير برررسي . تايي دارد 7مجموعة كروموزوم 

و 2nباشد، در اين صورت گامـت نـر   2nماده  و گياه 4nاگر گياه نر : »1«گزينة 
و تخـم   3nهـا تخـم اصـلي    خواهد بـود و از آميـزش آن   2nاي نيز سلول دو هسته

 . شود تشكيل مي 4nضميمه
 . كند نازاست و ميوز نمي 3nگياه: »3«ة گزين

تواننـد آميـزش كننـد؛ در نتيجـه      در اين آميزش گياهان نسل اول نمـي : »4«گزينة 
 . گياهان نسل دوم ممكن نيست ايجاد شوند

 )62و  61هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي( 
 )128تا  125 هاي ، صفحه2شناسي  زيست( 

----------------------------------------------   

 )مسعود حدادي( »  1«گزينة  -179
دارد و  اي وجـود  ياختهدر چرخة  يچون نقاط وارس ،است وتيوكاري ياخته ،الؤمنظور س

 :بررسي موارد .شود مشاهده مي ها وتيوكاريدر 
 .شود ميتوليد دستخوش تغيير پس از  رناي ناقل نيز به غير از رناي پيك) الف مورد
شـركت   يچيمـارپ  اي ـ يا صـفحه  يهـا  سـاختار  جاديها در ا دينواسياز آم يبرخ) ب مورد

 . كنند ينم
كمـك   هم داشته باشـد كـه بـه    ندهيافزا يانداز، توال علاوه بر راه ممكن است ژن )ج مورد

 . دهد يم شيرا افزا يسيانداز قرار گرفته و سرعت رونو در كنار راه يسيعوامل رونو
هـاي رنابسـپارازي كـه در حـال رونويسـي از يـك ژن خـاص         توجه كنيد آنزيم) د مورد

 .هستند، همگي از يك نوع هستند
 )35و  32، 25، 18تا  16 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 

----------------------------------------------   

 )مسعود حدادي( » 2«گزينة  -180
تعـداد  ... و  عواملي مانند سيل، زلزلـه اي است كه بر اثر  ، رانش دگره»2«منظور از گزينة 

ثر است و اگـر  ؤولي اين ويژگي فقط در جمعيت كوچك م ،روند زيادي از افراد از بين مي
 . ثيرگذار نيستأهيچ كدام از دو جمعيت جدا شده، كوچك نباشند ت

 : ها بررسي ساير گزينه
 . شود زايي دگرميهني با ايجاد سد جغرافيايي آغاز مي هر نوع گونه: »1«گزينة 
 . منظور رخ دادن انتخاب طبيعي است: »3«گزينة 
 . منظور رخ دادن جهش است: »4«گزينة 

 )62تا  60 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() تغيير در اطلاعات وراثتي( 
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 3فيزيك 

 )محمد اكبري(   »1«گزينة  -181

جايي برابر  هدر حركت بر روي خط راست زماني مسافت طي شده با بزرگي جاب
هـاي   در گزينـه . تغييـر نكنـد  ) علامت سرعت(كه جهت حركت متحرك  است

ز ني ـ» 4«كنـد و در مـورد گزينـة     ر ميجهت حركت متحرك تغيي »3«و  »2«
دهد يا نه نياز به داشتن سـرعت   يكه متحرك تغيير جهت م براي تشخيص اين

د را بنـابراين چـون ايـن مـوار    . يـم دار 1tهمچنين زمان و شتاباندازة اوليه و 
در گزينـة  . مورد تغيير جهت متحرك اظهارنظر قطعي كـرد  توان در نداريم نمي

در حال حركت است بنابراين ها xمتحرك پيوسته در جهت مثبت محور» 1«
ت طي شـده بـا   مسافجايي و  هكند و لذا بزرگي جاب جهت حركت آن تغيير نمي

 . ر هستندبيكديگر برا
  )12تا  2 هاي ، صفحه3فيزيك ) (حركت بر خط راست( 

---------------------------------------------- 

 )بهادر كامران(   »4«گزينة  -182

111 140401 1 2 1 22 80

d
t d
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


  

  )10تا  2 هاي ، صفحه3فيزيك ) (حركت بر خط راست( 

---------------------------------------------- 

 )محمد اسدي(   »3«گزينة  -183

 : ها بررسي گزينه
جهت حركت متحرك تغيير كرده است  2t تا 1tي ة زمانزبا در: »1«گزينة 

 ـ ةبنابراين مسافت طي شده با انداز  تنـدي لـذا   ،باشـد  جـايي برابـر نمـي    هجاب
 . باشد نميمتوسط متحرك با اندازة سرعت متوسط آن برابر 

متحرك در خلاف جهت  جايي هكه جاب با توجه به اين: »3«و  »2« هاي هگزين
2هــا اســت xمحــور 1(x x )t t t t ،  بنــابراين بــردار ســرعت متوســط

شيب خط  1tها است و از طرفي در لحظةx در خلاف جهت محور متحرك
ــر ممــ ــر نمــودار براب ــا اس ب ــابراين مطــابق رابطــة شــتاب  ب صــفر اســت بن

2متوسط 1
2 1

v v
aav t t






 
 1متوسـط بـين دو لحظـة   شـتاب  ، بردارt  2تـاt 

ب متوسـط در  بنابراين بردار شتا ،است 2tجهت با بردار سرعت در لحظة هم
 . ها استxزماني در جهت محور ةاين باز
 شـود  اي كه متحرك متوقف مي در لحظه 2tتا 1tدر بازة زماني: »4«گزينة 

 ،دار نباشد اگر شتاب يراز. دار است حركت آن شتابسرعت آن صفر است، اما 
 . ماند در حالت سكون باقي ميمتحرك 

  )12تا  2 هاي ، صفحه3فيزيك ) (حركت بر خط راست( 

---------------------------------------------- 

 )اسماعيل امارم(   »2«گزينة  -184

در . اي اسـت  يب خط مماس بر نمودار سرعت ـ زمان برابر با شتاب لحظـه  ش
تاب ش ـبنابراين  ،شيب خط مماس بر نمودار منفي است 3tتا 1tبازة زماني

اگـر نمـودار بـه     ،از طرفي در نمودار سرعت ـ زمـان  . است منفيدر اين بازه 
 ،زمان دور شود شونده و اگر از محور محور زمان نزديك شود نوع حركت كند

نـوع حركـت    2tتـا  1tنيزمـا  ةبنابراين در بـاز  ،شونده است نوع حركت تند
 . نوع حركت تندشونده است 3tتا 2tزماني ةشونده و در باز كند

  )16تا  10 هاي ، صفحه3فيزيك ) (حركت بر خط راست( 

---------------------------------------------- 

 )عباس اصغري(   »1«گزينة  -185

راين حركت متحرك بـا سـرعت   ببنا ،چون نمودار به صورت خط راست است
 :كنيم را از روي شيب نمودار تعيين مي تحركمابتدا سرعت . ثابت است

10 20 30 7 54 0 4
x ( ) m

v /
t s

  
   
 

  

2000
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m
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
  

 

   

  

55d xi i (m) 
 

  
  )15تا  13 هاي صفحه، 3فيزيك ) (ت بر خط راستحرك( 

---------------------------------------------- 

 )عباس اصغري(   »3«گزينة  -186

 : نويسيم معادلات حركت هر دو متحرك را مي
A : 2tمتحرك  s1تاt s م ثانية دو 

0 20 20 20 02 1 1
x ( ) m

(v ) , x (v ) t xav A av At s

  
     
 

  

در  Aمكـان متحـرك   ،هـاي داده شـده   ها و زمان با جايگذاري يكي از مكان
00tلحظة  آيد دست مي به. 

0 0 20 2 400 02
x

x x m
t s

 
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20صورت بهمعادلة حركت  Aبنابراين براي متحرك 40x tA   خواهد بود . 
  :Bمتحرك

 20 60 408 108 4 4
m

t s (v )av B s

 
     


4tتا s:4  ثانية دوم 

4 60 10 4 1000 060
t s

x x m
x m

 
       

  

10به صورت Bمتحرك بنابراين معادلة حركت 100x tB    خواهد بود . 
xوقتي كه اين دو متحرك در يك مكان باشند بايد xA B شود، بنابراين داريم : 

1410 100 20 40 140 30 3x x t t t t sA B           

  )15تا  13هاي ، صفحه3فيزيك ) (حركت بر خط راست( 

---------------------------------------------- 

 )ليحه جعفريم(   »3«گزينة  -187

 . متفاوت تشكيل شده استثابت هاي  نمودار از سه قسمت با شتاب

0 2 5 105 0 1
m

v v a tt s s
       

5tدر بازة زماني  s  15تاt s  شتاب صفر است؛ پس سرعت متحرك در

10mاين بازه ثابت و برابر 

s
15tي بازة برا. است  s  25تاt s داريم: 

2 10 10 1025 2 15
m

v a t vt s t s s
          

  )16و  15 ي ها ، صفحه3فيزيك ) (حركت بر خط راست( 

---------------------------------------------- 

 )غلامرضا محبي(   »1«گزينة  -188

 :نويسيم ميرا  حركت معادلةابتدا 
1 11 16 10 016 21
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 حل معادله 

 : داريم) 5(و ) 4( هاي هبه كمك معادل
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  )21تا  15 هاي ، صفحه3فيزيك ) (حركت بر خط راست( 

 )اميرحسين برادران(   »3«گزينة  -189

ــة ســرعت   ــدا معادل ــا –ابت ــرم   مك ــه ف ــؤال را ب ــده در صــورت س ن داده ش
2 2 20 0v v a(x x )   نويسيم مي: 

2 24 16 16 64 4v (x ) v x       
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x m
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2vدقت شود چون  x  0 هموارهاست پسx   0وv  باشد مي. 

 .باشد نيز مثبت مي 0vپس 
  )21تا  15 هاي ، صفحه3فيزيك ) (حركت بر خط راست( 

---------------------------------------------- 

 )اميررضا صدر يكتا(   »3«گزينة  -190

1 2 0 02x at v t x    

0tهاي مكان متحرك را در لحظه  ،1t s 2وt s مكـان   ةدر معادل– 
 : دست آوريم را به aو 0vكنيم تا زمان جايگذاري مي
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  )21تا  15  هاي ، صفحه3فيزيك ) (حركت بر خط راست( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران(   »4«گزينة  -191
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  )21تا  15 هاي ، صفحه3فيزيك ) (حركت بر خط راست( 

---------------------------------------------- 

 )سيدعلي ميرنوري(   »2«گزينة  -192

 
5 2

10 12 0 2 02

m
a

sv at v v v ( )t s t st s


     

  

2 1010 2 0
2 2

v v v( )t sv vav av
     

2 1004 102
v m

v
s


      

  )21تا  15 هاي ، صفحه3فيزيك ) (حركت بر خط راست( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران(   »1«گزينة  -193

mرا بر حسب خودروهاي دو  ابتدا سرعت

s
 : داريم ،آوريم دست مي به 

9090 250 3 6
km m m

v A h / s s
    

1818 53 6
km m

vB h / s
   

را در  Bماشين كند  شروع به ترمز گرفتن مي A اي كه ماشين در لحظه
00xمكان  B   ماشينوA 0در مكان  راx A كنيم فرض مي . 

1 2 0 02x a t v t xA A A    

250 22 25 0
4 2

m
v A s x t t xA Am
aA

s


    


 

00 50 5
x Bx v t x x tB B B Bv m/sB


   


 

xدر آستانة برخورد به هم هستند،اي كه دو متحرك  در لحظه xA B است . 
2 22 25 5 2 20 00 0x x t t x t t t xA B A A            

بايست اين معادله جواب  اينكه دو اتومبيل به يكديگر برخورد نكنند، ميبراي 
 .نداشته باشد يا حداكثر يك جواب داشته باشد

0 400 8 0 500 0x x mA A        
شود، راننده  متر مي 50دو اتومبيل از يكديگر  ةاي كه فاصل بنابراين در لحظه

در  ابـت ثومبيل با سرعت چون قبل از گرفتن ترمز، هر دو ات. ترمز بگيردبايد 

شـود را بـه    مـي  50mاي كه فاصلة دو اتومبيـل   لحظه. حال حركت هستند
 : آوريم دست مي

25 120120 00 0 0
50 25 5

x tx v t x x m,x AA A A A B
m mx v t x x tB B B Bv ,vA Bs s

        
  

7050 50 20 120 3 520
x x mA B t t / s

 
       

اننده راي كه  با استفاده از سرعت نسبي فاصلة دو خودرو را در لحظه: راه دوم
حداقل فاصلة دو خودرو در لحظة ترمز . آوريم دست مي ا بهرگيرد  ز ميترم

مربوط به  حداقل فاصله. كنيم خورد محاسبه ميگرفتن را به شرط عدم بر
حالتي است كه در لحظة رسيدن خودروي عقبي به خودروي جلويي سرعت 

 :يمدو خودرو با يكديگر برابر باشد، با استفاده از رابطة مستقل از زمان دار
 2 2 2 ــبي ــبي0 نســ ــبي نســ v نســ v a x    

 
0و 4 0 ــبي4 ــبي نســ 2 نســ

25 5 ــبي200  نســ

m
v a

s
m

v
s

   


  
  

 
20 20 400 120 5050 3 52 4 8 20x m t / s

( )

  
      

 
  

  )21تا  15 هاي ، صفحه3فيزيك ) (حركت بر خط راست( 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران(   »2«گزينة  -194

شـود كـه    متحـرك يكسـان مـي    تندي در حركت با شتاب ثابت در لحظاتي
از يـك   2tو 1tاگـر متحـرك در لحظـات     متحرك از يك مكان عبور كنـد، 

1 ةنقطه عبور كند در اين صورت در لحظ 2
2

t t
ts


 ، تندي متحرك صفر

 بنــابراين در لحظــة. كنــد جهــت حركــت متحــرك تغييــر مــيو شــود  مــي
0 6 32t ss


     جهـت حركـت متحـرك عـوض     تندي متحـرك صـفر و
3tشود، بنابراين از مبدأ زمان تا لحظـة   مي s     نـوع حركـت كندشـونده و

3tپس از لحظة s  شونده خواهد بود ندتنوع حركت . 

 

2

3 6
t

v

2
3

6
t

v

v

-v

v

-v

�ا

 
  )21تا  15 هاي صفحه ،3فيزيك ) (حركت بر خط راست( 

---------------------------------------------- 
 )سعيد نصيري(   »3«گزينة  -195

دسـت   كند، به اي كه نمودار سرعت ـ زمان محور زمان را قطع مي  ابتدا لحظه
 : آوريم مي

0
62 12 2 4

0

v
t

t t t s
v t

        

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t(s)

v

v

v
2

6 8

S2 S3
S1

-

4

 
0tاني زم ةدر باز   4تاt s 6بازة زماني وt s 8تاt s،   نوع حركـت

از طرفي مساحت محصـور بـين نمـودار سـرعت ـ      . شونده است متحرك كند
بنـابراين مسـافت پيمـوده شـده      ،جايي است هزمان و محور زمان برابر با جاب

 : با توسط متحرك در اين مدت برابر است
0 24 5201 1 3 02 2 2

v
v

S S v


      

0 6 42 02 2 2 2

v
( ) v

S
 

    

 : بنابراين داريم
0

12 2
5 51 02

v

v
 




  

  )21تا  15 هاي ، صفحه3فيزيك ) (حركت بر خط راست( 

---------------------------------------------- 

 )سعيد منبري(   »2«گزينة  -196

1Fبردار


1صورت را به  1 1F F i F jx y 
 

 . كنيم تعريف مي 

4 8 0 5 6 121 1F ma (F i F j) ( i j) / ( i j)x ynet
      

      

4 8 3 61 1(F ) i (F ) j i jx y     
   

  
 4 3 11 1F F Nx x      

8 6 21 1F F Ny y      

21F i j(N)   
 

  
  )32و  31 هاي ، صفحه3فيزيك ) (ديناميك( 

---------------------------------------------- 

 )هاشمي بني يدايمانس(   »3«گزينة  -197

 :نويسيم قانون دوم نيوتون را در راستاي سطح مي
: F manet  در حالت اول 

10 110 0 25 10 5F f mg /s,max s s        


  

 F mgN   
: F manet  در حالت دوم 

F f mak   

17 5 3 2f f Nk k      
22 0 045 10F mg /k N k k       


  

0 2 0 04 0 16/ / /s k      
  )40تا  28 هاي ، صفحه3فيزيك ) (ديناميك( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران(   »3«گزينة  -198

بنـابراين براينـد    ي خـط راسـت اسـت؛   يكنواخت بـر رو  ،جسم چون حركت
0vاز طرفي بـا توجـه بـه نمـودار     . نيروهاي وارد بر آن برابر با صفر است  

جهـت   جسم يعني در بنابراين نيروي اصطكاك درخلاف جهت حركت. است
01لذا با توجه به رابطة . مثبت است 2F F f  

 
 :داريم 

 1 2F F
 

1ها استxدرخلاف جهت محور 2F F f   
 

  
  )40ا ت 37، 30تا  28 هاي ، صفحه3فيزيك ) (ديناميك( 

---------------------------------------------- 

 )بهنام نوبخت(   »4«گزينة  -199

ركـت اوليـة خـود را حفـظ كنـد      هر جسمي تمايـل دارد ح : نوقانون اول نيوت
 درنتيجـه بنابراين بسته تمايل دارد با سرعت كاميون به حركت خود ادامه دهد 

 . كند در جهت حركت كاميون حركت مي ،روي سطح جادهدر ابتداي حركت 
  )29 ، صفحة 3فيزيك ) (ديناميك( 

---------------------------------------------- 

 )تارپورعرفان مخ(   »4«گزينة  -200

گاه، فرمول خاصي وجود نـدارد و   دانيم براي محاسبة نيروي عمودي تكيه مي
در راسـتاي عمـود بـر سـطح     ن را وط بايد براي هر شكل قانون دوم نيوت ـقف

 . كنيم ها را بررسي مي تك گزينه تك. بنويسيم
 : »1«گزينة 

 
F W FN   

F F mgN   
20 240 260F NN    

 : »2«گزينة 
F F WN    

F W FN   
250 20 230F mg F NN      

 : »3«گزينة 
 
 

40F F NN  


 

24kg

F F

W

N

25kg

F=20NF
N

W

22kg
F=40N

F
N
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 : »4«گزينة 
 

W F FN   
F F mgN   

 460 240 220F NN    
  )36و  35 هاي ، صفحه3فيزيك ) (ديناميك( 

---------------------------------------------- 

 )نسب عبدالرضا اميني(   »1«گزينة  -201

جسـم   نيروي عمـودي سـطح وارد بـر   دهد، همان  عددي كه ترازو نشان مي
Fة است كه از رابط m(g a)N   بـراي بـالا    (+)علامت . آيد دست مي هب

بـراي  . رود كار مـي  هبراي پايين آمدن آسانسور ب) -(رفتن آسانسور و علامت 
نيز اگر تندشونده باشد، مثبت و اگر كندشونده باشد منفي  aتعيين علامت 

 .شود فرض مي

400 0 4 2 2
0 4 10 2 4 8

m
m g / kg , a

s
N m(g a) / ( ( )) / N

   

     
  

  )36و  35 هاي ، صفحه3فيزيك ) (ديناميك( 

---------------------------------------------- 

 )نسب عبدالرضا اميني(   »2«گزينة  -202

 . كنيم ن، شتاب حركت اتومبيل را محاسبه ميوابتدا با توجه به قانون دوم نيوت
5000 5 21000

F mneta
m s

    

0 10 2 2 240 2 5 16 440 2
v

x at / t t t s
x m

 
         

  

  )31و  30هاي   ه، صفح3فيزيك ) (ديناميك( 

---------------------------------------------- 

 )نسب عبدالرضا اميني(   »4«گزينة  -203

و  حركـت چكـش را كنُـد    ،شـود  نيرويي كه از طرف ميخ به چكش وارد مـي 
 . كند مي متوقف

  )32 ة، صفح3فيزيك ) (ديناميك( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران(   »3«گزينة  -204

 : داريم. نويسيم ن را براي هر گلوله ميويوتقانون دوم ن
W f mg fW mgD DW f ma a aD m m

        

 .)گيريم سمت پايين مي جهت مثبت شتاب را به(

Df :نيروي مقاومت هوا Dfa g
m

  

شـتاب    تر باشد، بيش mمقاومت هوا، هر چهنيروي  توجه به يكسان بودنبا 
 : در نتيجه. استتر  بيشحركت 

2 3 1 2 3 1m m m a a a      
 : توانيم بنويسيم جايي مي هسرعت ـ جاب ةاز طرفي طبق رابط

2 2 20v v a y    

2 2 3 10 2 2 2 3 1
a a a

v ah v ah v v v
 

        

  )35تا  31 هاي ، صفحه3فيزيك ) (ديناميك( 
---------------------------------------------- 

 )مصيب قنبري(   »4«گزينة  -205

1 2
2K mv  

0 811 22
0 812 1

K K v/ K
( )

K / K K v


 


  

72 201
km m

v
h s

   

81 922 20 182100 20 10
v m

( ) v
s

       

2 20 401 1
kg.m

p mv
s

     

2 18 362 2
kg.m

p mv
s

     

36 40 42 1
kg.m

p p p
s

        

  )46تا  44 هاي ، صفحه3فيزيك ) (ناميكدي( 
---------------------------------------------- 

 )مصيب قنبري(   »2«گزينة  -206

pتغيير تكانه برابر است با m v  ،  اول بايد سـرعت در   ثانية 24پس در
0t ةلحظ  24 ةو لحظt s دست آوريم سـپس بـه   را بهv  بـا   .برسـيم

0tتوانيم سرعت در لحظه  شيب خط مي   24وt s را بيابيم : 
v(ms (

t(s)
19

1510

-10

{ {

{

24

{

tt

t

t1

2

3 4 
101 2010 5 102

t v v m
v

t s
      

10 4 103 12 554
t m

v /
t v v s

    
 

  

2 12 5 20 15 kg.m
p m v ( / )

s
         

  )46تا  44هاي ، صفحه3فيزيك ) (ديناميك( 

24kg

F=460N

WF
N
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 )زهره آقامحمدي(   »3«گزينة  -207

 : از سطح زمين برابر است با hشتاب گرانشي در ارتفاعاندازة 

2
GMeg

h (R h)e



  

4hاگر Re باشد، نسبتgh 0بهg )    شـتاب گرانشـي در سـطح زمـين (

 : برابر است با
1 12 2 05 25 250 0

R Rg ge eh h( ) ( ) g ghg R h g Re e
     


  

0 100
0

g gh
g


  شتاب گرانشياندازة درصد تغييرات 

24 100 9625 %


    

بت بـه  نس ـ 96%از سـطح زمـين    4Reشتاب گرانشي در ارتفاعاندازة يعني 
 . يابد سطح زمين كاهش مي

  )49تا  46هاي ، صفحه3فيزيك ) (ديناميك( 

---------------------------------------------- 

 )ريبمصيب قن(   »4«گزينة  -208

pة از رابطمتوسط  يدانيم نيرو مي
F

t





 .آيد دست مي به 

F ma

v p
F m

t t



  

   

  

251
35 25 602 1352

35 60 3100

kg.m
p

s
kg.m

p p p ( )kg.m
p s

s
t s

t s


 


        

  

   



  

60 203F N   

  )46تا  44 هاي ، صفحه3فيزيك ) (ديناميك( 
---------------------------------------------- 

 )كفش حميد زرين(   »3«گزينة  -209

حال سـكون   كنيم، چون جسم در بر جسم را مشخص مي ابتدا نيروهاي وارد
 .بر آن برابر با صفر است است، بنابراين برايند نيروهاي وارد

F

kg2

k

T N5mg N20 

2525 5500500
F k lkF T mg N l cmk N
k

m

 
     


  

12 5 170l l l cm       
  )43تا  41 هاي ، صفحه3فيزيك ) (ديناميك( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران(   »1«گزينة  -210

 :آوريم، داريم دست مي ابتدا معادلة نيروي عمودي سطح را به

 0 02(F ) F F Wnet y N    
   

  

 82 82
F ( t) j

F W F F mgj ( t) jN N
W mgj

 
       



     
  

 18 10mg N
F ( t) jN

  


  
دسـت   گيـرد را بـه   اي كـه جسـم در آسـتانة حركـت قـرار مـي       اكنون لحظه

1F :آوريم مي fs,max  

 31 3 0 5 1010 0 5
f F ,F ts,max s N t / ( t)

F t , /N s

 
  

   
 

 5 22 5t s
/

   

2tلحظة  پس از s   اصطكاك بين جسم و سطح از نوع جنبشـي خواهـد ،
 :شد و در اين حالت نيروي خالص وارد بر جسم برابر است با

 3 0 4 10 2 6 41F F F t / ( t) F / tnet k N net          
 .كشيم سب زمان را براي اين جسم مياكنون نمودار نيروي خالص برح

2tتا لحظة  دقت شود s       چـون جسـم در حـال سـكون اسـت، بنـابراين ،
كـه سـطح محصـور     با توجه به ايـن . نيروي خالص وارد بر آن برابر صفر است

 :است، داريم تكانهبين نمودار نيروي خالص و زمان برابر با تغيير 

 
21 8

t(s)

Fnet (N)

1/2

16/8

S2

 
 1 2 16 8 6 542 8 2 2

( / / ) kg.m
( p) Ss s s

 
     

 02 1 8 54 301 88
p mt s / v v

p mv,m / kg st s

   
 

  

  )46تا  30 هاي ه، صفح3فيزيك ) (ديناميك( 

F2

F1

F2N

W

F
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 3شيمي 
 

 )محمد رضايي( »1«گزينة  -211
كلوئيد پايدار شده آب و روغن يك مخلوط نـاهمگن و پايـدار بـوده و حـاوي     

 .است) نه يكسان(متفاوت  هاي اندازههاي مولكولي با  توده
 )10تا  4 هاي ه، صفح3 شيمي) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 
 )مسعود طبرسا( »2«ينة گز -212

CO(NHساختار اوره با فرمول مولكولي . صحيح است) الف )2  :صورت زير است به 2

 
 .صحيح است) ب

 ÂLõ¤»j n»ITz¬
oÿÅ j»ke nj

8تركيب ناقطبي 18C H بنزين 

 .غلط است) ج
 .غلبه دارددر مولكول يك اسيد چرب، بخش ناقطبي بر بخش قطبي 

تعـداد زيـادي گـروه     هاي قطبي است كـه  حاوي مولكولعسل . غلط است) د
 .دارندهيدروكسيل 

 )5و  4 هاي ، صفحه3 شيمي) (هاي در خدمت تندرستي مولكول( 
---------------------------------------------- 

 )الاسلامي ميلاد شيخ( »4«گزينة  -213
كــنش بــين ذرات كــه در ســاير  هــاي خورنــده عــلاوه بــر بــرهم كننــده پــاك
هـا واكـنش    بـا آلاينـده   ،ردهـاي صـابوني و غيرصـابوني وجـود دا     كننـده  پاك

دهند و بـه همـين دليـل در زدودن رسـوب وسـايل و مجـاري        مي شيميايي
 جـوهر هـا   كننـده  پـاك نوع هاي اين  ترين نمونه معروف. عملكرد بهتري دارند

 .هستندسديم هيدروكسيد  نمك و
 )13 و 12 هاي ، صفحه3 شيمي) (در خدمت تندرستيهاي  مولكول( 

---------------------------------------------- 
 )نظر حامد پويان( »1«گزينة  -214

HCl(g) نام دارد و سبب افزايش غلظت يـون هيـدرونيوم   د كلريژن هيدرو
 .شود ميدر آب 

دليـل   را به pHرنگ كاغذ  دهند و برخي اكسيدهاي فلزي با آب واكنش مي
آرنيـوس اسـت و    بـاز يك  BaO. دنكن ، آبي ميهيدروكسيدغلظت افزايش 

 .شود ميدر آب  يون هيدروكسيدغلظت  افزايشباعث 
 )16تا  14 هاي ، صفحه3 شيمي) (در خدمت تندرستي ها مولكول( 

---------------------------------------------- 
 )ميكائيل غراوي( »4«گزينة  -215

 :ها گزينهساير بررسي 
طـور جزئـي    اين نمودار مربوط به اسيدي ضـعيف اسـت كـه بـه    : »1« گزينة

 .يونيده شده است
اسيدي قوي است در حالي كه ايـن نمـودار    ،اسيدهيدروكلريك : »2« ةگزين

 .است ضعيفمربوط به يونش يك اسيد 
يـك مـولار آن   يك اسيد قوي است و محلـول   ،سولفوريك اسيد: »3« ةگزين

 .است قوي الكتريكيرساناي 
 )23و  22، 19تا  16 هاي ، صفحه3 شيمي) (ندرستيتها در خدمت  مولكول( 

 )زاحامد رو( »3«گزينة  -216
NH)3به عنوان مثال آمونياك  شـدن در آب، سـبب افـزايش     ، پس از حل(

 .شود، اما در ساختار خود اكسيژن ندارد يون هيدروكسيد ميغلظت 
 )18تا  13 هاي ، صفحه3 شيمي) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 
 )حامد اسماعيلي( »4«گزينة  -217
يـونش  نام درجـه    ميزان يونش اسيدها از كميتي به بيانها براي  شيميدان) 1

 .كنند فاده مياست
 .پذيري بر درجه يونش اثر ندارد ميزان انحلال) 2
  .درست) 3

 پــس از يــونش  پــس از يــونش  
ــونش ــش از يـ ــونش پيـ ــش از يـ  پيـ

H [A ]

HA [HA]

    
  

 درجه يونش

شـود كـه    ب به يون هيدرونيوم تبديل مـي هيدروژن گروه كربوكسيل در آ) 4
 .اين هيدروژن به اتم اكسيژن متصل است

 )19و  18 هاي ، صفحه3 شيمي) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 
---------------------------------------------- 

 )علي فرزاد تبار( »3«گزينة  -218
ادلي، نتيجه برابر شدن عهاي ت ها در واكنش غلظت!) نه برابري(ثابت ماندن ) آ

 )نادرست. (هاي رفت و برگشت است سرعت واكنش
. ته نيستها وابس دهنده ثابت تعادل در دماي ثابت به مقدار آغازي واكنش) ب
 )نادرست(

 .درست است) پ
 )نادرست. (ك اسيدها نيز اسيدهايي ضعيف هستندليكربوكسي) ت
 )22تا  19 هاي ، صفحه3 شيمي) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 
 )محمد آخوندي( »2«گزينة  -219

محتوي يون هيـدرونيوم و   هاي آبي آب و همه محلول يهاي تجرب طبق يافته
 .هستندوكسيد رهيد

 :ها بررسي ساير گزينه
يعنـي غلظـت يـون     اسـت؛  7تـر از   بزرگ pH ،رودهمحيط در : »1« ةگزين

 .هيدروكسيد بيشتر از هيدرونيوم است
طـور كامـل يونيـده     و بـه اسـت  اسيد قوي يك هيدروكلريك اسيد، : »3« ةگزين

 ، پـس كنـد  يدرونيوم بيشتري نسبت به استيك اسـيد توليـد مـي   شده و يون ه
pH  هيدروكلريك اسيد كمتر خواهد بودمحلول. 
ها برابر مجموع غلظت يون ،در دماي اتاق ،در آب خالص: »4« ةگزين 72 10 

6pHمحلول با است اما در  ، 610بـيش از  هـا   جموع غلظت يونم  اسـت .
 .بيشتري خواهد داشتالكتريكي پس محلول اسيدي رسانايي 

 )27 تا 23و  19تا  16 هاي ، صفحه3 شيمي) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 
---------------------------------------------- 

 )پور سهند راحمي( »3«گزينة  -220
pH  25°آب خالص در دماي C  است 7برابر. 

7 3 3 3 7pH   /  محلول /
3 7 0 3 4 4 110 10 10 10 2 103 pH /H O mol.L            

/  
HCl  بنابراين  ؛ظرفيتي است قوي يك اسيديك[H ]  با[HCl] برابر است. 

4 12 10[HCl] [H ] mol.L      
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42 0 محلــول10 4 1 محلــول
mol HCl

?g HCl L
L


 /  

36 5 32 92 101
/ g HCl

/ g HCl
mol HCl

    
 )28تا  23هاي  ه، صفح3 شيمي) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 
 )فريجعمسعود ( »1«گزينة  -221

 :ها بررسي عبارت .درست است» ت«عبارت فقط 
(RCOO)صورت  فرمول مولكولي رسوب تشكيل شده به: »آ«عبارت  Ca2 

(RCOO)يا  Mg2         اسـت كـه در يـك واحـد فرمـولي آن، نسـبت شـمار
 .است 4، برابر هاي اكسيژن به شمار كاتيون اتم

دار آن  اي، فلوئور است و اسيد تك پروتون ژن جدول دورهاولين هالو: »ب«عبارت 
HF يابد طور جزئي يونش مي باشد كه يك اسيد ضعيف است و در آب به مي. 

 pHدقت كنيـد كـه ميـزان    . است زيرصورت  نمودار درست به: »پ«عبارت 
 .باشد تواند برابر صفر مي
در ساختار هر مولكول آسـپرين،  : »ت«ارت عب
Cپيونــد  7 H  مولكــول  هــروجــود دارد و

توانـد بـا اسـتفاده از گـروه عـاملي       ميآسپرين 
3Hكربوكســيل خــود يــك يــون  O  در آب

 .توليد كند
 )32و  31، 27تا  24، 18، 17، 9 هاي ، صفحه3 شيمي) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 
 )الاسلامي عليرضا شيخ( »2«گزينة  -222

2، از حل كردن زيرمطابق واكنش  5N O ،3 در آبHNO شود توليد مي. 
22 5 2 3N O H O HNO   

1 22 5 32 83 2 5 22 4 12 5 2 5
mol N O mol HNO

?mol HNO LN O
LN O mol N O

  / / 

1
34 mol HNO 

Naجايي كه از انحلال  از آن O2 ب،در آ NaOH بايـد  آيد، پس  دست مي به
 .يكديگر را خنثي كنند NaOH باز و HNO3اسيد 

 NaOH HNO NaNO H O  3 3 2  
 molNaOH

?molNaOH molHNO molNaOH
molHNO

  
1 1 1

34 1 43
  

Naحال طبق واكنش زير بايد مقدار گـرم   O2     1اوليـه را بـه ازاي توليـد
4 

 .آوريم دست به NaOHمول 
 22 2Na O H O NaOH    

1 621 2 22 4 2 1 2
mol Na O g Na O

?gNa O mol NaOH
mol NaOH mol Na O

    

7 75 2g Na O /  

 )32تا  30 هاي ، صفحه3 شيمي) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 
---------------------------------------------- 

 )وند درضا زهرهمحم( »2«گزينة  -223
و درنتيجـه   pHيكي از داروهايي است كه مصرف آن باعث كاهش  آسپرين

 .شود ظت يون هيدرونيوم در معده ميافزايش غل
 :ها بررسي ساير گزينه

دو تا  بين روزانهبالغ با توجه به متن كتاب درسي در بدن انسان : »1« ةگزين
10سه ليتر شيره معده با غلظت  03mol.L/ شـود كـه    توليد ميpH  آن

1با  برابرحدوداً   .است /5

 .بيان شده است يدرست بهاين مطلب  ،با توجه به متن كتاب درسي: »3« ةگزين
در زمـان   ،كتـاب درسـي   32با توجه به خود را بيازماييد صفحة : »4« ةگزين

كــه در ايــن صــورت غلظــت يــون اســت  7/3معــده برابــر  pHاســتراحت 
4هيدرونيوم در حدود  12 10 mol.L  شود مي. 

 3 7 0 3 4 4 110 10 10 2 10/ /[H ] mol.L          
 )32و  31 هاي ، صفحه3 شيمي) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 
 )كامران جعفري( »3«گزينة  -224

تـوان غلظـت    ده است مـي هر دو محلول داده ش pHها كه  با توجه به شكل
» ب«بازكن و شكل  به لوله» آ«شكل : يون هيدروكسيد را در آنها حساب كرد

 :بررسي موارد .كن مربوط است پاك به شيشه
13 :مورد اول 4 14 113 4 10 4 10pH H mol.L         

 آ( //
141 10 10 25144 10

OH mol.L
      

/  

10 7 11 110 7 10 2 10pH H mol.L         
 ب( //

141 10 4 15 10112 10
OH mol.L

        
 

0 25 50045 10




/  

 :مورد دوم
10 25

1
M mol.LNaOH
V L

 


 

/  

0 251 1
molNaOH

?gNaOH L NaOH
L NaOH

  /  
40 101

g NaOH
gNaOH

mol NaOH
    

13 :مورد سوم 4 1 2510 7
pH

pH


(A) −¼±d¶
(J) −¼±d¶ / //  

1تر از  كم  نسبت  .است /3
و  Hهاي  هاي داده شده و رابطة بين غلظتpHبه با توجه : مورد چهارم

OHاين مورد صحيح است ،. 
 )29تا  23هاي  ه، صفح3 شيمي) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 
 )جعفريمسعود ( »4«گزينة  -225

HA  است، بنابراين رابطة عاملي   تكيك اسيد ضعيفH K Ma
     

 .براي آن قابل استفاده است
82 10H K M Ma HA

         
14 1410 101410

82 10
H OH OH

H MHA

 
                      

BOH  توان از رابطه  است و ميعاملي  تكيك باز ضعيفOH K Mb
     

 :استفاده كرد
104 10OH K M Mb BOH

         

pH

[H ]
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14101410H OH H
OH


                  

  

1410
104 10 MBOH




 
 

1410
82  در محلــول10
10 در محلــول14

104 10

MHA OH HA

BOH H

MBOH



     
   

 

  

10 104 10 4 10 2 0 28 82 10 2 10
MBOH
MHA

  
    

  
/  

 )28تا  23 هاي ، صفحه3 شيمي) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 
---------------------------------------------- 

 )آبادي مصطفي رستم( »1«گزينة  -226
 :»1«گزينة 

H C C

H

H O H

O

ا�سا�ش عدد 4-1 ا�سا�ش3 عدد 4-7 3 
ــة  ــم    :»2«گزين ــا ك ــان فلزه ــيم در مي ــرين ليت ــري  Eت را دارد و در س

 .تر از ساير فلزها است الكتروشيميايي پايين
درصــد از آهــن توليــدي بــراي جــايگزيني  20 حــدود ســالانه :»3«گزينــة 
 .شود شده مصرف مي  دههاي خور قطعه

 .شود نقره واكنش زير انجام مي –اي روي  هاي دگمه در باتري :»4«گزينة 
 22Zn(s) Ag O(s) ZnO(s) Ag(s)    

 .اكسنده است Agكاهنده و Znدر اين واكنش
 )64و  56 ،53 ،52، 49، 47 هاي ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 

---------------------------------------------- 
 )فرد فاضل قهرماني( »3«گزينة  -227

 .شود تر مي رنگ محلول كم شدت ،(II)مس  هاي با گذشت زمان و مصرف يون
 :ها بررسي ساير گزينه

 .واكنش گرماده است اين :»1« ةگزين
Cuفلز روي كاهنده و يون: »2« گزينة 2 اكسنده است. 
درنتيجـه بـار    ؛يابـد  الكترون گرفته و كاهش مي ،(II)يون مس : »4« گزينة

 .يابد كاهش ميآن 
 )41و  40 هاي ه، صفح3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 

---------------------------------------------- 
 )محمدجواد صادقي( »3«گزينة  -228

 .هر چهار مورد صحيح هستند
 :صورت زير است هاي اكسايش و كاهش و واكنش كلي به واكنش نيم* 

4 4 4 4: Na Na e Na Na e        اكسايش واكنش نيم  
2 2

2 24 2 4 2: O e O O e O        كاهش واكنش نيم   
Na O Na O 2 24 2  

2واكنش اكسايش منيزيم نيم*  2Mg Mg e     
 )42و  40هاي  ه، صفح3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 

 )محمدجواد صادقي( »4«گزينة  -229
گيـريم   با توجه به دماي مخلوط واكـنش نتيجـه مـي   : »4«و » 1«هاي  گزينه

با  Bبيشتر است و از آنجا كه دماي مخلوط واكنش  Aاز  Cپذيري  واكنش
D 2 پذيري  گيريم واكنش تغيير نكرده نتيجه ميD  ازB ستنيز بيشتر ا. 

: C A D B   ترتيب قدرت كاهندگي 
هاي اين فلزات، برعكس ترتيب قدرت كاهندگي  ترتيب قدرت اكسندگي يون

 .خود فلزات است
 ،تـر اسـت   بيش Aاز  Cپذيري يا قدرت كاهندگي چون واكنش: »2« ةگزين
 .دهد واكنش ميبا اسيد نيز  Cواكنش دهد قطعاً  اسيدبا  Aاگر 

از تـر   پـايين  هـا  اوردهسطح انرژي فـر  ،چون واكنش گرماده است: »3« گزينة
 .لذا پايدارترند ،بودهها  دهنده واكنش

 )43 ة، صفح3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 
---------------------------------------------- 

 )حسن رحمتي كوكنده( »1«گزينة  -230
 .استآند  Feكاتد و  Cuهاي داده شده، Eبا توجه به 

هـا از   نشود و آنيـو  مي به جرم تيغة كاتدي افزودهدر يك سلول گالواني به تدريج 
هـا از   د و الكتـرون نرو از سمت كاتد به سمت آند پيش مي ديوارة متخلخلطريق 

 .روند سمت كاتد پيش مي طريق سيم در مدار خارجي از آند به
0 34 0 44 0 78emf E E ( ) V      kUI¨ kºA / / / 

 )49تا  44 هاي ، صفحه3 شيمي) (شيمي سايه آسايش و رفاه در( 
---------------------------------------------- 

 )ايمان دريابك( »3«گزينة  -231
 .و پ صحيح هستند آموارد 

 .كاتد است Bآند و  Aدر ابتدا بايد بدانيم كه 
 : آعبارت 

 0 8 1 18 1 98) / ( / ) / V   آند) E ( كاتدemf E (   
 .س اين عبارت صحيح استپ

 .است رسم شده ها اشتباه جهت حركت الكترون: عبارت ب
شود، پس اين  شود و به جرم كاتد اضافه مي از جرم آند كاسته مي: پعبارت 
 .درست است عبارت

مـپ كمتـر   لااسـتفاده كنـيم نـور     Znاز عنصـر   Aجـاي   اگر به: عبارت ت
0 .اين عبارت غلط است شود؛ مي 8 0 76 1 56emf / ( / ) / V     

 )49 تا 44هاي  ه، صفح3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 
---------------------------------------------- 

 )حسين ناصري ثاني( »4«گزينة  -232
برابـر   NOو در  3برابـر   NH3عدد اكسـايش نيتـروژن در    :»1« ةگزين
2 است 5بنابراين تفاوت آنها برابر . است :( )   2 3 5.  

افزايش يافته است  2به  3نيتروژن از  هاي عدد اكسايش اتم :»2« گزينة
 )افزايش عدد اكسايش يعني اكسايش(

 انجام بنابراين اكسيژن ضمن ؛عدد اكسايش اكسيژن كاهش يافته :»3« ةگزين
 .داردواكنش، خودش كاهش يافته و نقش اكسنده را 

بنـابراين نـه اكسـنده    عدد اكسايش هيدروژن تغيير نكـرده اسـت،    :»4« ةگزين
 .و نه كاهنده است

 )53و  52 هاي ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 
---------------------------------------------- 

 )جعفريمسعود ( »2«گزينة  -233
 .نادرست هستند» پ«و » آ«هاي  عبارت
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 23:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شيمي -دي 21آزمون  -» 4«پروژة       
  

 :ها بررسي عبارت
ت صور آندي و كاتدي به هاي واكنش در واكنش برقكافت آب، نيم: »آ«عبارت 

 :زير است
2 4 42 2: H O(l) O (g) H (aq) e   واكنش اكسايش نيم 

    )قطب مثبت(
4 4 2 42 2: H O(l) e H (g) OH (aq)   كاهشواكنش  نيم 

    )منفيقطب (
پـس  . شـود  توليـد مـي   2H، دو مـول گـاز   2Oبه ازاي توليد يك مول گاز 

ز توليد شده در قطب منفـي، دو برابـر حجـم گـاز     توان گفت كه حجم گا مي
 . توليد شده در قطب مثبت است

 :صورت زير است بههاي انجام شده  واكنش: »ب«عبارت 
2 3 4 32 3 2: Al O (s) C(s) Al(l) CO (g)  فرايند هال 

2 22 3 2 3: Fe O (s) Al(s) Al O (s) Fe(l)  فرايند ترميت 
 .صورت مذاب است م همانند حالت فيزيكي آهن بهحالت فيزيكي آلوميني

ــارت  ــيم: »پ«عب ــي     ن ــب منف ــايش در قط ــنش اكس ــد(واك ــه) آن ــورت  ب ص
2 22H (g) H (aq) e   دهد و منجر به توليد يون  رخ ميH (aq) 

 .مولار است 1برابر  SHEشود كه غلظت آن در الكتروليت سلول  مي
تر باشد، فلـز   واكنش مطرح شده كم براي نيم 0Eهرچه مقدار : »ت« عبارت

تري براي از دسـت دادن الكتـرون و توليـد كـاتيون      سمت راست تمايل بيش
 .تري است دارد و كاهندة قوي

 )61و  54تا  51، 49تا  47 هاي ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 
---------------------------------------------- 

 )حميد ذبحي( »4«گزينة  -234
2Mgدر كاتد يون: »1«گزينة   يابد گيرد و كاهش مي مايع الكترون مي. 
شود كه با گاز خـارج شـده از    از آند اين سلول گاز كلر خارج مي: »2«گزينة 

 .آند سلول دانز يكسان است
 :است زيرصورت  ش كلي آن بهواكن: »3«گزينة 

2 2MgCl (l) Mg(l) Cl (g)   
و مـايع   منيـزيم هـاي   درنتيجه يون. غلظت مواد مايع ثابت است: »4«گزينة 

 .ماند ثابت مي شانغلظت ،شوند كه مصرف مي با اينهاي كلريد مايع  يون
 )56 و 55 هاي ، صفحه3 شيمي() آسايش و رفاه در سايه شيمي( 

---------------------------------------------- 
 )محمدرضا يوسفي( »2«گزينة  -235

 .نادرست هستند» پ«و » ب«موارد 
 .صورت گازي است حالت آب در اين واكنش به: ب
يكسان بوده  ءها در غشا ها در مدار بيروني و جريان پروتون جريان الكترون: پ

 .و از آند به سوي كاتد است
 )53تا  51 هاي ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 

---------------------------------------------- 
 )حميد ذبحي( »4«گزينة  -236

 :ها بررسي ساير گزينه
هـا بزرگتـر    يابنـد و شـعاع آن   هاي سديم در كاتد كاهش مي يون: »1«گزينة 

Na .شود مي Na:مقايسة شعاع 
 .(aq)هست نه محلول  (l)به حالت مايع  Na: »2«گزينة 

Cl)و كلر  (Na)سديم ( .شود دو نوع عنصر در آن توليد مي :»3«گزينة  )2.( 
 )55ة ، صفح3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 

---------------------------------------------- 
 )كامران جعفري( »2«گزينة  -237

ــورد  ــه م ــز. صــحيح اســت» ث«و » پ«، »ب«س ــون فل ــه Mچ ــورت  ب ص
Mيون 2 لذا فلز ،وارد محلول الكتروليت يا قطره آب شده استM  از آهن

تر بوده است و اكسايش را انجام داده و آهن در نقـش كاتـد حفاظـت     كاهنده
 .باشد Snتواند  باشد ولي نمي Znتواند  مي Mبنابراين فلز  .شده است

 )59 ةح، صف3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 
---------------------------------------------- 

 )كامران جعفري( »4«گزينة  -238
 :در آبكاري قاشق مسي با فلز نقره بايد

صل شـده  ومثبت  بنقره به قط و مس به قطب منفي وصل شود و كاتد باشد
 Agهاي فلز پوشاننده يعنـي  يونشامل محلول الكتروليت بايد . باشد آند و 

Ag صورت بهواكنش كاتدي  نيم. باشد (aq) e Ag(s)   است. 
 )62تا  60هاي  ه، صفح3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 

---------------------------------------------- 
 )محمدپارسا فراهاني( »3«گزينة  -239

 :ها را بيابيم ابتدا بايد مول اوليه آن
165 165

mol Zn
? mol Zn g Zn mol Zn

g Zn
    

1108 1108
mol Ag

? mol Ag g Ag mol Ag
g Ag

    
 :شود شود و نقره توليد مي طور كامل مصرف مي از آنجا كه روي آند است، به

22 2Zn(s) Ag (aq) Ag(s) Zn (aq)     

 توليـــد شـــده
21 21

mol Ag
? mol Ag mol Zn mol Ag

mol Zn
   

 .مول نقره خواهيم داشت 3پس در نهايت 
 )46تا  44 هاي ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در شيمي( 

---------------------------------------------- 
 )كامران جعفري( »1«گزينة  -240

 :با توجه به معادله واكنش
2 3 4 32 3 2Al O (s) C(s) Al(l) CO (g)    

مـول الكتـرون    12نيم يمـول آلـوم   4در جريان اين واكنش بـه ازاي توليـد   
 :شود ميجا  جابه

1000 1000 121 6 1 1 27
12 62 4 104

kgAl gAl mol Al
?mole tonAl

tonAl kgAl gAl

mole
mole

mol Al

    


  

/

/
  

1000 1000 13 21 62 1 1 27
33 44 1 1 3 32 2 2 24 10 24 1 1 1 10002 2

kgAl gAl molAl
?m CO tonAl

tonAl kgAl gAl

molCO gCO LCO m
m CO

molAl molCO gCO L

   

     

/

/

  

 )61 ة، صفح3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 
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